ИНФОРМАЦИОННОЕ ПИСЬМО
по проведению
Литературно-театрального ателье 
«Межкультурный интертекст: от Гофмана до Шварца. 
Инсценировка «Сказки о потерянном времени» по Е. Шварцу»
в рамках Дней Германии в СГУ – 2017
Организаторы ателье
Саратовский национальный исследовательский государственный университет имени Н.Г. Чернышевского
Управление международного сотрудничества и интернационализации
Институт филологии и журналистики
Факультет иностранных языков и лингводидактики
Место проведения ателье
Саратовский национальный исследовательский государственный университет имени Н.Г. Чернышевского,
Управление международного сотрудничества и интернационализации,
Саратов, ул. Железнодорожная 72/74 (18 к. СГУ, 110 ауд.)
Дата и время проведения ателье
17 мая 2017 года, 14:00
Основная цель проведения ателье
Цель ателье – активизация творческого и духовного потенциала студентов, более углубленное изучение произведений отечественной и немецкой литературы, увеличение объема знаний об особенностях культуры страны изучаемого языка, развитие навыков анализа и творческой интерпретации различных сцен из произведений эпохи немецкого романтизма, современной немецкой и отечественной литературы.
Участники мероприятия
Студенты и преподаватели гуманитарных специальностей СГУ.
Порядок проведения мероприятия
В рамках мероприятия предлагается обсуждение и анализ произведения Е. Шварца «Сказка о потерянном времени» сквозь призму характерных черт, присущих как немецкому романтизму, так и современной немецкой и отечественной литературе, а также творческая интерпретация произведения Е. Шварца. Все участники ателье предварительно, по электронной почте, получают информационно-литературный материал для подготовки к мероприятию (текст произведения «Сказка о потерянном времени», информационная справка по авторам и произведениям немецкого романтизма, современной немецкой и отечественной литературы). Во время мероприятия будет представлена читка произведения Е. Шварца «Сказка о потерянном времени» в исполнении актеров ТЮЗа. По завершению мероприятия участники награждаются сертификатами.
Заявки на участие в ателье необходимо присылать на электронный адрес viktory.parfenova@yandex.ru c 05 по 15 мая 2017 года. В заявке должны быть указаны Ф.И.О. участника, факультет, курс, группа, электронный адрес, телефон.
Приглашенные гости

Творческая группа актеров: народный артист РФ Ошеров Ю.П., заслуженные артисты РФ Емельянов В.Н., Пантелеева Н.Ф., Федоров А.Д., Федорова (Кутина) О.В., Шанина В.В., заслуженный работник культуры РФ Стороженко Л.И. - под руководством А.Н. Чернышева, ведущего мастера сцены, актера, режиссера Саратовского академического Театра Юного Зрителя имени Ю.П. Киселева, главного режиссера Детского театрально-концертного учреждения в Саратове.
Контактное лицо
Рябинова Виктория Андреевна (УМСиИ)

Тел.: 50-87-07

e-mail: viktory.parfenova@yandex.ru
