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                                         Турбулентность
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С турбулентностью  мы сталкиваемся постоянно. Когда имеем дело с течением жидкостей и газов, погодой,  движением автомобилей и самолетов.
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…..Изучение турбулентности имеет давнюю историю, но с появлением концепции динамического хаоса к объяснению турбулентности «примерили» и ее. Подозрения  отчасти подтвердились: один из путей перехода к турбулентности - сценарий Фейгенбаума. Но только один из ..., поскольку есть и другие сценарии. Например, если за течением наблюдать достаточно долго при постоянных условиях, то в ламинарном потоке могут появляться вихри со случайным поведением, после чего картина снова становится ламинарной. Таким образом, ламинарная и хаотическая фазы процесса чередуются. Такой переход к хаосу носит название перемежаемости. Нет оснований и полностью отказываться от объяснения   Ландау и Рюэля и Такенса . Существуют гипотезы о возникновении турбулентности, не связанные с хаотическими автоколебаниями. Одна из последних гипотез, принадлежащая П.С. Ланда, основана на том, что принципиальную роль играют флуктуации и именно они обусловливают наблюдаемые турбулентные возмущения (напомним, в автоколебаниях роль флуктуаций мала).


Исследования продолжаются, а турбулентность не спешит раскрыть свои тайны. Тем, кого заинтересовала проблема, рекомендуем специальный номер журнала "Известия высших учебных заведений. Прикладная нелинейная динамика" № 2 за 1995 год, целиком посвященный гидродинамической турбулентности и когерентным структурам… (из статьи Трубецкова в СОЖ (1998,в.1).
