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Особенности разработки и реализации рабочей программы дисциплины (на примере  дисциплины «Педагогика» направление подготовки 050100- Педагогическое образование, профиль подготовки – математическое образование, квалификация выпускника - бакалавр).
Концептуальными элементами при разработке рабочей  программы дисциплины «Педагогика» являлись: определение целей  освоения дисциплины  и    результатов ее усвоения;  отбор содержания  изучаемого материала и соответствующих  форм, методов и технологий обучения.

  Целями освоения дисциплины «Педагогика» являются: формирование готовности будущего бакалавра педагогического образования к осуществлению профессиональной  педагогической деятельности в сфере образования; формирование общекультурных и профессиональных компетенций  для успешного решения профессиональных задач. 

  Какие  идеи явились ориентирами  при определении целей обучения?  Первая  ключевая идея  в реализации компетентностного подхода: обучение посредством действия ( в  современных условиях важным становится не только действие с полученными знаниями, но и самостоятельно приобретенные, добытые  знания самими студентами). Вторая идея в направленности   процесса обучения на приобретение компетенций в профессиональной деятельности. С одной стороны, компетенции заданы ФГОС ВПО, а,  с другой, важным  является изучение потребностей школ, лицеев, гимназий и других образовательных и просветительских учреждений  г. Саратова и области. 
  При отборе  содержания дисциплины  был изменен подход  к составлению частей и разделов (по сравнению  с содержанием дисциплины для  специалистов).  Подход состоит  в концентрации учебного материала вокруг «ядра» учебной  дисциплины – основы решения профессиональных задач.  Дисциплина состоит из трех частей: часть 1. История образования и введение в педагогическую профессию;  часть 2. Педагогика школы;  часть 3. Профессиональные педагогические задачи. 
   Освоение разработанного содержания ( особенно части 3) требует  использования  интерактивных форм и методов обучения, основанных на  деятельностных и диалоговых формах познания. Интерактивное обучение предполагает отличную от привычной логику образовательного процесса: не от теории к практике, а от формирования нового опыта (личностного и профессионального)  к его теоретическому осмыслению через применение.  
  Формы и методы интерактивного обучения, которые используются  в процессе изучения дисциплины «Педагогика» на механико-математическом факультете:  эвристическая беседа, презентации, подготовленные студентами  с  последующим обсуждением, дискуссии, тренинги личностного и профессионального роста, кейс-метод , работа в микрогруппах,  имитационные методы .
