Отчёт о проведении образовательного семинара для учителей немецкого языка города Саратова и Саратовской области  на тему 
«Государственная итоговая аттестация по немецкому языку (ОГЭ и ЕГЭ). Совершенствование подходов к формированию навыков и умений учащихся 9 и 11 классов»

Образовательный семинар для учителей немецкого языка города Саратова и Саратовской области  на тему «Государственная итоговая аттестация по немецкому языку (ОГЭ и ЕГЭ). Совершенствование подходов к формированию навыков и умений учащихся 9 и 11 классов» был проведен 20 марта 2017 года на факультете иностранных языков и лингводидактики и был организован кафедрой немецкого языка и методики его преподавания.
         Семинар способствует совершенствованию подготовки учителей немецкого языка к выработке единых подходов в процессе формирования навыков и умений учащихся на уроках иностранного языка.
Количество участников: 
50 учителей немецкого языка города Саратов и Саратовской области.  

В семинаре  были затронуты вопросы, связанные с критериями проверки и оценки выполнения заданий с развёрнутым ответом, разработаны  рекомендации по классификации ошибок, дан разбор трудных случаев оценивания ответов на государственной итоговой аттестации по немецкому языку (письменная и устная часть).  
Организационный комитет: 
преподаватели кафедры: доц. Елисеева Е.А., зав. кафедрой немецкого языка и методики его преподавания Полянина Е.В.
Участники семинара:
Учителя немецкого языка г. Саратова и Саратовской области (г. Балаково, г. Балашов, с. Воронцовка, с. Перелюб, р. п. Дергачи, р. п. Ровное. р. п. Новые Бурасы)
Результаты семинара: 
Формат общения в рамках семинара был признан удачным и единогласно рекомендован для дальнейшего проведения.

Председатель организационного комитета:
- Полянина Е.В. – зав.  кафедрой немецкого языка и методики его преподавания.
Секретарь организационного комитета: 
[bookmark: _GoBack]- Елисеева Е.А. – доцент кафедры немецкого языка и методики его преподавания.

