ОТЧЕТ 

о проведении VII межрегионального конкурса переводчиков на русский на базе кафедры немецкого языка и методики его преподавания
Председатель жюри: зав. каф. НЕП А.Я. Минор. Члены жюри: доц. Е.В. Леонова, доц. Е.А. Елисеева, доц. Е.В. Сычалина, доц. Г.А. Клименко, доц. Н.А. Квашнева.
Конкурс был организован совместно с кафедрой немецкой филологии ВГУ, г. Воронеж, кафедрой «Научно-технический перевод и профессиональная коммуникация» ДГТУ, г. Ростов-на-Дону, кафедрой теории и практики перевода КФУ, г. Казань, и кафедрой «Языкознание» РУТ (МИИТ), г. Москва.

Конкурс проводился с 17 февраля по 15 апреля 2020 года в три этапа.
На первом этапе участники выполняли конкурсное задание (тексты для перевода). Из присланных работ были выбраны переводы претендентов на победу и высланы ВУЗу-соорганизатору. 
На втором этапе с 18 марта по 1 апреля работы участников из Саратова оценивало жюри из РУТ (МИИТ), работы из Москвы – жюри из ВГУ, работы из Воронежа – жюри из ДГТУ, работы из Ростова-на-Дону  – жюри из КФУ, работы из Казани – жюри из СГУ. Жюри из ВУЗа-соорганизатора определило 1, 2 и 3 места в каждой номинации по каждому ВУЗу.
На третьем этапе со 2 по 15 апреля лучшие работы от каждого ВУЗа, занявшие 1-е места, оценивались независимыми экспертами из Воронежского государственного педагогического университета, которые определили победителей конкурса на межвузовском уровне.
В этом году организаторами было получено 205 работ из 5 ВУЗов. Помимо студентов СГУ, активное участие приняли также студенты СГТУ и СГЮА. 

Победителями регионального этапа конкурса стали: 

Поэзия:

1. Чукаткина Д.
2. Сарычева Н.
3. Харитонова М.

Проза:
1. Васильченко С.
2. Уляшева В.
3. Сарычева Н.

Публицистика:
1.Васильченко С.
2. Сарычева Н. 
3. Ладина Э.

На межвузовском уровне по оценке независимых экспертов призовые места получили:

Поэзия

1. Чукаткина Д.В., СГУ  

2. Макаренко О.С., ВГУ

3. Маслова Н.А., ДГТУ, Шаньгина Ю.Е., РУТ (МИИТ) 
Проза

1. Ахметова А.А., КФУ 

2. Болдина А.С., ВГУ 

3. Васильченко С.В., СГУ, Маркеев Б.О., ДГТУ, Попова К.С., РУТ(МИИТ) 

 
Публицистика

1. Часовских А.В., ВГУ 

2. Васильченко С.В., СГУ 

3. Исакова И., РУТ(МИИТ), Рычнева К.А., ДГТУ, Трофимова К.А., КФУ 
