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ОРГКОМИТЕТ КОНФЕРЕНЦИИ
Председатель конференции: Шумарин С. И., канд. филол. наук, доцент, декан филологического факультета БИ СГУ.
Председатель оргкомитета: Алиференко Е. И., канд. филол. наук, доцент кафедры филологических дисциплин БИ СГУ.
Сопредседатели:

Шумарина М. Р., д-р филол. наук, зав. кафедрой филологических дисциплин БИ СГУ.
Прохвостова Е. Н., начальник методического отдела МКУ «Центр информационно-методического и технического обеспечения учреждений образования БМР», Почётный работник общего образования РФ.
Козлова Е. Ю., председатель ЦК «Сольное и хоровое народное пение» филиала ГПОУ "СОКИ" в г. Балашове. 
Секретарь оргкомитета: Кудинова Е. П., канд. филол. наук, доцент кафедры филологических дисциплин БИ СГУ.
Члены оргкомитета:
Ясакова Е. А., канд. филол. наук, доцент кафедры филологических дисциплин БИ СГУ.
Кученева Е. Ю., канд. филол. наук, доцент кафедры филологических дисциплин БИ СГУ.
Регламент работы конференции

14.00 – 15.00 Пленарное заседание
Доклады пленарного заседания – 15 минут.

ПЛЕНАРНОЕ ЗАСЕДАНИЕ 

Открытие конференции.

Шумарина Марина Робертовна, д-р филол. наук, зав. кафедрой филологических дисциплин БИ СГУ. 
Приветствия в адрес участников конференции:

Андреева Ирина Геннадьевна, канд. пед. наук, заместитель директора БИ СГУ по учебной и научной работе. 

Доклады:

Ясакова Екатерина Александровна, канд. филол. наук, доцент кафедры филологических дисциплин БИ СГУ. Методическое наследие профессора В. С. Вахрушева.
Чуранов Александр Евгеньевич, канд. филол. наук, доцент кафедры филологических дисциплин БИ СГУ. Лингвистические особенности американского песенного фольклора.
Годунова Дарья Алексеевна, студентка 2 курса филологического факультета БИ СГУ, профилей подготовки «Русский язык. Литература». Годонимы г. Балашова: из истории названий некоторых улиц города (науч. рук. – Кученева Е. Ю., канд. филол. наук, доцент кафедры филологических дисциплин БИ СГУ).

РАБОТА СЕКЦИЙ 
Секция № 1 (преподаватели)

Направления работы:

· Методика изучения языка, литературы и фольклора в школе: краеведческий аспект.

· Литература и фольклор в контексте региональной культуры.

· Региональная культура в свете требований ФГОС ОО и ВО.

· Современная жизнь фольклора.

Драгун Елена Геннадьевна, учитель русского языка и литературы МОУ СОШ № 12 г. Балашова. Использование краеведческих материалов на уроках курса «Родная (русская) литература» в 5 классе.
Фролова Светлана Ивановна, воспитатель МДОУ д/с «Звездочка» г. Балашова. Использование мнемотаблиц при ознакомлении дошкольников с малыми формами устного народного творчества 
Мастер-классы преподавателей
филиала государственного профессионального образовательного учреждения «Саратовский областной колледж искусств» 
в г. Балашове

Козлова Е. Ю., Петрова С. А.

Мастер-класс «Театрализация фольклора в современных образовательных условиях. Постановка по мотивам сказа Б. Шергина «Новая земля» в студенческом фольклорном театре «Артелька» филиала ГПОУ «СОКИ» в г. Балашове».
Козлова Е. Ю., Петрова С. А., Саврасов А. Е.
Мастер-класс. «Театрализация фольклора в современных образовательных условиях. Русская народная сказка «Лутонюшка» в исполнении детского фольклорного ансамбля «Горница» ГУ ДО «ДШИ № 1» г. Балашова».
Козлова Елена Юрьевна – председатель ЦК «Сольное и хоровое народное пение» филиала ГПОУ «СОКИ» в г. Балашове; 
Петрова Светлана Алексеевна – преподаватель ГУ ДО «ДШИ № 2» г. Балашова и филиала ГПОУ «СОКИ» в г. Балашове. 
Саврасов Алексей Евгеньевич – преподаватель ГУ ДО «ДШИ № 1» г. Балашова.
Секция № 2 (студенты)

Направления работы:

· Методика изучения языка, литературы и фольклора в школе: краеведческий аспект.

· Литература и фольклор в контексте региональной культуры.

· Лингвистическое регионоведение.

· Проблемы социолингвистики. Язык города и села.

· Современная жизнь фольклора.

Грешнова Наталья Александровна, студентка 3 курса специальности «Сольное и хоровое народное пение» филиала ГПОУ «СОКИ» в г. Балашове. Роль фольклора в формировании личности ребенка в творческом коллективе» (науч. рук. – Селифанова И. С., преподаватель ЦК «Сольное и хоровое народное пение» филиала ГПОУ «СОКИ» в г. Балашове). 

Дружин Владислав Викторович, студент 4 курса специальности «Сольное и хоровое народное пение» филиала ГПОУ «СОКИ» в г. Балашове. Воинские» песни в певческой традиции Поволжья (науч. рук. – Козлова Е. Ю., председатель ЦК «Сольное и хоровое народное пение» филиала ГПОУ «СОКИ» в г. Балашове). 

Елина Юлия Алексеевна, студентка 1 курса филологического факультета БИ СГУ, профилей подготовки «Иностранный язык (английский) и Иностранный язык (немецкий)». Современное состояние русского и английского фольклора (науч. рук. – Зацаринина Е. В., канд. филол. наук, доцент кафедры филологических дисциплин БИ СГУ).

Жданова Ульяна Александровна, студентка 4 курса специальности «Сольное и хоровое народное пение» филиала ГПОУ «СОКИ» в г. Балашове. Хороводные и плясовые песни в репертуаре детского фольклорного ансамбля» (из опыта работы отделения «Музыкальный фольклор» дополнительного образования филиала ГПОУ «СОКИ» в г. Балашове) (науч. рук. – Щербакова Т. А., преподаватель специальности «Сольное и хоровое народное пение» филиала ГПОУ «СОКИ» в г. Балашове). 
Лагода Светлана Алексеевна, студентка 4 курса специальности «Сольное и хоровое народное пение» филиала ГПОУ «СОКИ» в г. Балашове. Региональные музыкальные инструменты как самобытное явление в музыкальной культуре (науч. рук. – Бесчетнова М. В., руководитель филиала ГПОУ «СОКИ» в г. Балашове, заслуженный работник культуры Российской Федерации.
Маркова Светлана Антоновна, студентка 2 курса филологического факультета БИ СГУ, профилей подготовки «Русский язык. Литература». Женский образ в саратовской народной необрядовой лирике (на примере любовных и семейных песен) (науч. рук. – Алиференко Е. И., канд. филол. наук, доцент кафедры филологических дисциплин БИ СГУ).

Саяпина Виктория Николаевна, студентка 4 курса специальности «Сольное и хоровое народное пение» филиала ГПОУ «СОКИ» в г. Балашове. Из бабушкиного сундука… (о традиционном костюме села Усть-Щербедино Романовского района Саратовской области) (науч. рук. – Козлова Е.Ю., председатель ЦК «Сольное и хоровое народное пение» филиала ГПОУ «СОКИ» в г. Балашове). 

Тимошенко Юлия Евгеньевна, студентка 3 курса специальности «Сольное и хоровое народное пение» филиала ГПОУ «СОКИ» в г. Балашове. К вопросу о современном молодежном народно-певческом исполнительстве (науч. рук. – Козлова Е.Ю., председатель ЦК «Сольное и хоровое народное пение» филиала ГПОУ «СОКИ» в г. Балашове). 
Трунилина Алеся Владимировна, студентка 1 курса специальности «Сольное и хоровое народное пение» филиала ГПОУ «СОКИ» в г. Балашове. Моя малая родина (о селе Макашевка Борисоглебского района Воронежской обасти) (науч. рук. – Козлова Е.Ю., председатель ЦК «Сольное и хоровое народное пение» филиала ГПОУ «СОКИ» в г. Балашове). 
Стручалина Анна Владимировна, студентка 3 курса специальности «Сольное и хоровое народное пение» филиала ГПОУ «СОКИ» в г. Балашове. «Театрализация фольклора в условиях детского фольклорного ансамбля» (из опыта работы отделения «Музыкальный фольклор» дополнительного образования филиала ГПОУ «СОКИ» в г. Балашове) (науч. рук. – Щербакова Т. А., преподаватель ЦК «Сольное и хоровое народное пение» филиала ГПОУ «СОКИ» в г. Балашове). 
Ясакова Ольга Александровна, студентка 3 курса филологического факультета БИ СГУ, профилей подготовки «Русский язык. Литература». Фольклорная стилистика в лирике М. И. Цветаевой (науч. рук. – Алиференко Е. И., канд. филол. наук, доцент кафедры филологических дисциплин БИ СГУ).
Секция № 3 (школьники)

Направления работы:

· Литература и фольклор в контексте региональной культуры.

· Лингвистическое регионоведение.

· Проблемы социолингвистики. Язык города и села.

· Современная жизнь фольклора.

Борисенко Кирилл Геннадьевич, учащийся 6 класса МОУ СОШ с. Терновка Балашовского района. Микротопонимика села Михайловка через призму понятия «дом» (науч. рук. – Черепанова Н. М., Котяш Е. А., учителя русского языка и литературы).

Воронова Карина Олеговна, учащаяся 8 класса МОУ СОШ с. Барки Балашовского района Саратовской области. Фольклорно-сказочные мотивы в повести А. С. Пушкина «Капитанская дочка» (науч. рук. – Пачевская Д. М., учитель русского языка и литературы).  

Галаева Анастасия Владимировна, учащаяся 9 «В» класса МОУ СОШ № 12 г. Балашова. «Мне дорога земля моя»: исследовательская работа о жизни и творчестве Н. Е. Палькина (науч. рук. – Карькаева Л. Н., учитель русского языка и литературы).

Давыдова Анна Юрьевна, учащаяся 9 «В» класса МОУ СОШ № 12 г. Балашова. «Человек, который жил рядом». Информационный проект о жизни и творчестве участника Великой Отечественной войны А. А. Андрущенко (науч. рук. – Карькаева Л. Н., учитель русского языка и литературы).
Макаревская Наталья Евгеньевна, учащаяся 10 класса МОУ Искровская СОШ Романовского района Саратовской области. Необычные имена жителей Саратовской области (науч. рук. – Горкавченко Е. В., учитель русского языка и литературы).
Саяпина Мария Николаевна, учащаяся 6 класса МОУ СОШ пос. Восход Балашовского района Саратовской области. История возникновения названия города Балашова и его главных улиц: лингвистический аспект (науч. рук. – Головачева О. П., учитель истории и обществознания).
Хорева Дарья Игоревна, учащаяся 8 класса МОУ «Гимназия № 1» г. Балашова. Сленг гимназистов и современная речевая практика (науч. рук. – Шадурдыева И. А., учитель русского языка и литературы).
Шабанова Анастасия Михайловна, учащаяся 9 «А» класса МОУ «Гимназия имени Героя Советского Союза Ю. А. Гарнаева». Летопись родного города в поэтическом слове (науч. рук. – Щербакова М. А., учитель русского языка и литературы).
15.00. – подведение итогов конференции.
