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ФГБОУ ВО «Саратовский национальный исследовательский государственный университет имени Н. Г. Чернышевского»
Факультет психолого-педагогического и специального образования
ФГБНУ «Институт изучения детства, семьи и воспитания РАО»
При информационной поддержке научных периодических изданий 

«Известия Саратовского университета. Новая серия. Серия. Акмеология образования. Психология развития». 
Izvestiya Saratovskogo Universiteta. 

(N. S.), Ser. Educational Acmeology. Developmental Psychology. http://akmepsy.sgu.ru/;

«Сибирский педагогический журнал» http://www.sp-journal.ru 
«Вестник православного Свято-Тихоновского гуманитарного университета. Серия 4: Педагогика. Психология»   http://periodical.pstgu.ru/en/series/index/4

«Практика управления ДОУ» http://http://doy.direktor.ru/journal
В РАМКАХ ПРАЗДНОВАНИЯ 110-ЛЕТИЯ СГУ 
И 100-ЛЕТИЯ ПЕДАГОГИЧЕСКОГО ОБРАЗОВАНИЯ В СГУ
проводят 14-15 марта 2019 года
Международный Форум
«Гуманизация образовательного пространства»

Уважаемые коллеги!

Приглашаем вас принять участие в Международном Форуме «Гуманизация образовательного пространства» (далее — Форум).
Форум позволит актуализировать и обсудить ряд вопросов, связанных с выявлением и конкретизацией методологических оснований воспитания, развития и обучения личности в изменяющемся образовательном пространстве. Ряд направлений работы Форума будут ориентированы на обсуждение вопросов, связанных с разработкой стратегий гуманизации и гуманитаризации образования с позиций средового, личностно-деятельного, экологического и проектного подходов, его филологической парадигмы.
Проводимые в рамках Форума мероприятия будут способствовать решению ряда фундаментальных проблем: выявлению методологических оснований модернизации роли и функции педагога в  процессе формирования и развития воспитывающего пространства, в т.ч. сравнительному анализу подходов к гуманизации образовательного пространства, систематизации научных представлений о взаимодействии детей и взрослых в современном образовательном пространстве во внеклассной, внеурочной деятельности, в ситуации летнего отдыха и дополнительного образования.

Цель Форума: обсуждение методологических оснований педагогической деятельности в изменяющемся образовательном пространстве.
Задачи Форума: 

· выявление методологических оснований формирования и развития воспитывающего пространства;

· теоретический анализ модернизации роли и функции педагога в современном обществе; 

· выявление стратегий гуманизации и гуманитаризации образования с позиций средового, личностно-деятельного, экологического и проектного подходов, его филологической парадигмы. 

Основные направления работы Форума:

· теоретико-методологический анализ средового, личностно-деятельного, экологического и проектного подходов;
· исследование механизмов и технологий модернизации образовательного пространства в условиях инклюзивного обучения;
· выявление возможностей воспитания и обучения дошкольников и младших школьников в условиях образовательного пространства поликультурного региона;
· анализ ресурсов образовательных организаций и учреждений культуры в системе подготовки будущего педагога, в т.ч. вожатого и психолога сферы образования;
· выявление и анализ инструментов организации психологически безопасной образовательной среды;

· консолидация научных усилий лингвистов, литературоведов, методистов, педагогов, психологов для решения основных проблем современного филологического образования, выявление актуального круга проблем преподавания словесности в школе и вузе.

Председатель Форума: д-р филол. н., профессор, руководитель приоритетных проектов и программ СГУ Елина Е. Г. (Саратов) 
Председатель оргкомитета Форума: д-р псх. н., профессор, декан факультета психолого-педагогического и специального образования СГУ Шамионов Р. М. (Саратов).
Сопредседатели оргкомитета Форума: д-р филол. н., доцент, зав. кафедрой начального языкового и литературного образования СГУ Черемисинова Л. И. (Саратов); д-р пед. н., профессор, зав. кафедрой методологии образования СГУ Александрова Е. А. (Саратов); д-р б. н., доцент, зав. кафедрой начального естественно-математического образования СГУ Морозова Е. Е. (Саратов); к. пед. н., профессор, зав. кафедрой технологического образования СГУ Саяпин В. Н. (Саратов); к. пед. н., доцент, зав. кафедрой педагогики детства на базе МОУ «Гимназия № 7» СГУ Зиновьева М.П. (Саратов).
Ответственные секретари оргкомитета Форума: 

по работе с российскими участникам – к.филол.н., доцент Фирсова Т.Г.

по работе с иностранными участниками – к.пед.н., Саяпин Н.В.; 

по работе с публикациями – д-р пед. н., профессор Склярова Т. В. (Москва), д-р пед. н., профессор Ромм Т.А. (Новосибирск), к. псх. н., доцент Бочарова Е. Е. (Саратов), к. пед. н., доцент Бурмистрова М. Н. (Саратов). 
Председатель программного комитета Форума: д-р филол. н., профессор Тарасова И. А.
Секретарь программного комитета Форума: к. филол. н., доцент Шабанова Н. А.
Программный комитет Форума
д-р пед. н., профессор Воюшина М. П. (Санкт-Петербург), г-жа Евсина А. (Чехия, Международный культурный институт «Ключ»), д-р пед. н., профессор Еловская С. В. (Мичуринск), д-р социол. н., профессор Зайцев Д. В. (Саратов), PhD Каратабанов Р. А. (Астана, Казахстан), д-р пед. н., доцент Лисовская Т. В. (Минск, Беларусь), д-р филос. н., к.пед.н., доцент Лысенко Е. М. (Санкт-Петербург), д. пед. н, профессор Мухаметзянова Ф. Г. (Казань, Республика Татарстан), д-р пед. н., профессор Овчинникова А. Ж. (Елецк), д-р пед. н., проф. Ромм Т.А. (Новосибирск), д-р пед. н., доцент Склярова Т. В. (Москва), д-р филос. н., д-р э. н., к. т. н., профессор Субетто А. И. (Санкт-Петербург), д-р. пед. н., профессор Шакурова М.В. (Воронеж), д-р пед.н., доцент Шумарина М. Р. (Балашов), к. пед. н., доцент Арифулина Р. У. (Нижний Новгород), к. пед. н., доцент Баскаева Ж. Х. (Владикавказ), к.псх.н., доцент Борозинец Н. М. (Ставрополь), к. филол. н., доцент Варнаева А. Е. (Смоленск), к. пед. н., доцент Васильева Л. Л. (Саратов), к. пед. н., доцент Иванцова И. Е. (Саратов), к. псх. н., доцент Корепанова Е. В. (Мичуринск), к. пед. н., доцент Короткова Г. В. (Мичуринск), к. пед. н, доцент Кудрявцева М. В. (Курск), к. пед. н., доцент Слизкова Е. В. (Ишим). 
Форум предполагает проведение следующих мероприятий: публичные лекции, пленарные заседания, работа секций по направлениям, мастер-классы, дискуссионные площадки, экскурсии в образовательные организации, студенческий конкурс методических разработок, конкурс рецензий-открыток на произведения современной детской литературы. 

Форум включает в себя проведение Всероссийской научной конференции «Проблемы филологического образования» (15 марта).

Всероссийская научная конференция «Проблемы филологического образования»

Председатель конференции: Черемисинова Л. И., д-р филол. н., доцент, зав. кафедрой начального языкового и литературного образования СГУ
Секретари конференции: Бронникова Ю. О., к. филол. н., доцент, доцент кафедры начального языкового и литературного образования;
Гусакова О. Я., к. филол. н., доцент кафедры начального языкового и литературного образования,

Заявки на участие в конференции «Проблемы филологического образования» представляются в электронном виде в оргкомитет конференции до 10 февраля 2019 г. с указанием темы письма «Конференция» по адресу: philol.education@mail.ru 

По итогам конференции «Проблемы филологического образования» будет сформирован сборник научных статей. Тексты статей необходимо представить к началу работы конференции.

Формы участия в Форуме: 

очная (выступление на планерном заседании и секции, публичная лекция, проведение мастер-класса, модерация работы дискуссионной площадки); 

заочная (публикация). 

Рабочие языки Форума: русский, английский
Материалы, одобренные оргкомитетом, будут опубликованы в сборниках материалов Форума и конференции (РИНЦ); ряд материалов – в журналах «Известия Саратовского университета. Новая серия. Серия. Акмеология образования. Психология развития» (перечень ВАК), «Сибирский педагогический журнал» (перечень ВАК), «Вестник православного Свято-Тихоновского гуманитарного университета. Серия 4: Педагогика. Психология» (перечень ВАК), «Практика управления ДОУ». 
Требования к публикации в данных журналах представлены на сайтах http://akmepsy.sgu.ru, http://www.sp-journal.ru, http://periodical.pstgu.ru/en/series/index/4, http://http://doy.direktor.ru/journal 
Заявку на участие (см. приложение 1) и статьи в сборник по итогам Форума просим направлять до 10 февраля 2019 г. по следующему адресу: gumanizacia@gmail.com
Заявку на участие в конференции и статьи просим направлять на обозначенный выше адрес конференции. 
Организационный комитет оставляет за собой право на редакцию материалов или отказ от публикации в случае несоответствия материалов тематике Форума и правилам оформления (см. Приложение 2).

Лицензионный договор-согласие на размещение статьи в открытом доступе будет выслан автору отдельным письмом в случае принятия материалов к публикации.

Для иногородних участников возможно проживание в гостиницах г. Саратова. Ответственные секретари комитета Форума и конференций организуют бронирование. 
Телефон: (8452) 22-76-99, кафедра начального языкового и литературного образования. 

Заведующий кафедрой: Черемисинова Лариса Ивановна. 
Документоведы: Бубенцова Елена Сергеевна, Широкова Анастасия Владимировна. 

Регистрация участников 14 марта 2019 г., с 9.00 ч. по адресу: Саратов, ул. Вольская 10 «а», Саратовский государственный университет, XII учебный корпус, актовый зал. 
Приложение 1
Заявка участника Международного Форума

«Гуманизация образовательного пространства»

1. Ф.И.О. (на русском и английском языках)

2. Ученая степень

3. Ученое звание

4. Название организации 

5. Должность

6. Название доклада/статьи

7. Домашний адрес (с указанием индекса)

8. Контактный телефон

9. E-mail

10. Форма участия (очная/заочная)
11. Необходимость проживания в гостинице.
Приложение 2.

Общие требования к оформлению публикаций 

в электронном сборнике статей 
Для публикации принимаются только оригинальные статьи, соответствующие тематике Форума, не публиковавшиеся ранее. Объем статьи – 5-8 страниц. Оригинальность текста при проверке по программе «Руконтекст» – не менее 80%.
В теме письма указывается слово «Форум» и фамилия автора (например: Форум_Иванов), к письму прилагаются два файла – заявка (см. Приложение 1) и текст статьи. Файлы называются фамилией автора с инициалами и словом «заявка» или «статья» через дефис (например, «Иванов А.А.-заявка» «Иванов А.А.-статья»).

Последовательность изложения материалов: на русском языке по центру: 1 строка – название статьи заглавными буквами; 2 строка – полные фамилия, имя, отчество строчными; 3 строка – сведения об авторе – ученая степень, звание, должность, место работы; 4 строка – е-mail; далее – аннотация (не более 100 слов), ключевые слова (7-8 слов); на английском языке по центру: название статьи, инициалы и фамилия автора, ученая степень, звание, должность, место работы; е-mail; аннотация; ключевые слова.

Образец:

ОСОБЕННОСТИ МОТИВАЦИИ ЗАНИМАЮЩИХСЯ СПОРТОМ ШКОЛЬНИКОВ НА УРОКАХ ФИЗИЧЕСКОЙ КУЛЬТУРЫ 
Мария Сергеевна Ткачева 

канд. психол. наук, доцент, доцент кафедры педагогической психологии и психодиагностики, факультет психолого-педагогического и специального образования, Саратовский государственный университет имени Н. Г. Чернышевского

e-mail: tkachevam@mail.ru
В статье приводятся данные исследования о мотивации занимающихся спортом школьников на уроках физической культуры. Исследование проводилось путем опроса студентов Института физкультуры и спорта СГУ имени Н.Г. Чернышевского об их отношении к урокам физкультуры в школьные годы. Также выявлены особенности взаимодействия учителей физической культуры с юными спортсменами. 
Ключевые слова: физическая культура, школьник-спортсмен, урок, учитель, мотивация
FEATURES OF MOTIVATION BY SCHOOLCHILDREN PLAYING SPORTS AT PHYSICAL TRAINING LESSONS
M.S. Tkacheva

Cand. of psychology, docent, associate professor of the Department of Еducational Psychology and Psychodiagnostics of the faculty of Psychological, Pedagogical and Special Education of the N.G. Chernyshevsky Saratov State University
e-mail: tkachevam@mail.ru
Abstract. The paper deals with data of research of motivation by schoolchildren playing sports at physical training lessons. The research was conducted by questionnaire of students of Physical Culture and Sport Institute of the N.G. Chernyshevsky Saratov State  University. The students answered questions about their attitude to physical training lessons at their school years. Also the author detected features of interaction between physical training teachers and young athletes.
Key words: physical training, schoolchild-athlete, lesson, teacher, motivation.  

Текст статьи в текстовом редакторе Microsoft Word, шрифт Times New Roman, размер шрифта – 14, межстрочный интервал –  одинарный; красная строка – 1,25. Поля – 20 мм со всех сторон. Убедительная просьба соблюдать правила в расстановке дефисов (-) и тире ( – ). Нумерация страниц не ставится. Ссылки на литературу даются в квадратных скобках с указанием фамилии автора, года, номера страницы (через двоеточие). Например: [Воюшина 2014: 42]. Послетекстовый библиографический список в алфавитном порядке без нумерации источников обязателен для размещения статьи в e-library. Например:
Ипполитова Н. А. Текст в системе обучения русскому языку в школе: учеб. пособие для студентов пед. вузов. М. : Флинта, 1998. 176 с.
Мильруд Р. П. Компетентность в изучении языка // Иностранный язык в школе. 2004. № 7. С. 30-36.
Ильченко С. А. Литературное краеведение как средство развития читателя-школьника [Электронный ресурс]. URL: http://philfak.ru/1218 (дата обращения: 20.02.2018).

Следует избегать многостраничных таблиц; большие по объему данные предпочтительнее распределить между несколькими таблицами. Каждая таблица должна быть пронумерована арабскими цифрами и иметь тематический заголовок, кратко раскрывающий её содержание. 

Например:
Таблица 1.
Структура концепта УЧИТЕЛЬ по данным ассоциативного эксперимента 
	Элементы концепта
	Количество реакций в %

	
	Студенты
	Школьники

	Понятие
	38 %
	2,7%

	Образ
	3%
	9,4%

	Эмоция, оценка
	14%
	39,6%

	Ассоциация
	43%
	37,7%

	Предметное содержание
	1%
	10,6%


Статьи магистрантов и аспирантов сопровождаются рекомендацией научного руководителя.
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