Результаты Международной научно-практической конференции 
«Междисциплинарные связи при изучении литературы» (25–26 мая 2017 г.)

25–26 мая 2017 года в Институте филологии и журналистики СГУ состоялась седьмая Международная научно-практическая конференция «Междисциплинарные связи при изучении литературы», посвящённая актуальной проблеме современного вузовского и школьного литературного образования.
Тема конференции объединила литературоведов и лингвистов, фольклористов, историков, философов, культурологов, музейных работников из разных российских вузов (Саратова, Санкт-Петербурга, Самары, Ельца, Великого Новгорода, Балашова, Одинцова и др.), а также из Луцка, Киева (Украина) и Варшавы (Польша). Учительская общественность была представлена докладчиками из школ Саратова, Энгельса, с. Барановка Аткарского района. Активное участие в работе конференции приняли молодые, начинающие исследователи: аспиранты, соискатели и магистранты.
[bookmark: _GoBack]С большим вниманием  выслушали участники пленарного заседания приветственное слово научного руководителя ИФиЖ, заслуженного деятеля науки РФ, профессора В.В. Прозорова, который проникновенно, с чувством глубокой благодарности воссоздал портреты своих университетских учителей-преподавателей, заострив тем самым проблему личностного начала педагога, его эрудиции и влюблённости в своё дело.
Всего с докладами, в том числе и стендовыми, выступили около 70 человек – они поделились опытом работы, раздумьями о роли художественной литературы, о силе поэтического слова и образа и неисчерпаемом богатстве междисциплинарных связей в процессе осмысления литературных произведений, о роли учителя словесности в деле нравственного, эстетического и гражданского, патриотического воспитания подрастающего поколения и общественного сознания в целом.
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