С 13 декабря 2017 г. по 16 декабря 2017 г. на базе ФГБОУ ВО «Саратовский национальный исследовательский государственный университет имени Н.Г. Чернышевского» проведена Всероссийская конференция молодых ученых с международным участием «ПРАКТИЧЕСКАЯ БИОМЕХАНИКА».

Организаторами выступили Образовательно-научный институт наноструктур и биосистем ФГБОУ ВО «Саратовский национальный исследовательский государственный университет имени Н.Г. Чернышевского», ФГБОУ ВО «Саратовский государственный медицинский университет имени В.И. Разумовского» Министерства здравоохранения Российской Федерации.

Всероссийская конференция молодых ученых с международным участием «Практическая биомеханика» была адресована студентам, аспирантам, докторантам и молодым ученым, проводящим свои исследования в областях биомеханики и механики, биомедицинской инженерии, физики и биофизики, прикладной математики, физиологии и науке о материалах, а также всем ученым и инженерам, чьи интересы лежат в областях биомеханики и механобиологии.
Каждый доклад представляли собой перспективное исследование, имеющее теоретическую и практическую ценность, а научная дискуссия после каждого выступления оказывалась насыщенной и конструктивной благодаря любознательным зрителям. Содержание докладов и их обсуждение показали актуальность тематики и перспективность проведения научных исследований в данном направлении, а также общий высокий научный уровень конференции.
В работе конференции приняли участие ученые работающие в области биомеханики из Саратова, Москвы, Санкт-Петербурга, Астрахани, Новокуйбышевска, Самары, Минска (Беларусь), Babylon – Hilla (Iraq).
К открытию конференции был подготовлен и издан сборник материалов докладов (Практическая биомеханика: Материалы докладов Всероссийской конференции молодых ученых с международным участием / Под ред. проф. Л.Ю. Коссовича. – Саратов: Амирит, 2017. - 84 с.: ил. ISBN 978-5-6040341-8-7).
Фактическое количество участников мероприятия – 98 чел.;

Фактическое количество молодых участников мероприятия – 62 чел.;

Участников из СГУ – 32 чел.;

Участников из других городов РФ – 22 чел.;

Участники из других стран – 8 чел.
