Отчет о ежегодной студенческой научно-практической конференции «Когнитивные и социокультурные аспекты изучения языка», посвященной 100-летию гуманитарного образования в Саратовском университете
5 декабря 2017 г. в Институте филологии и журналистики состоялась ежегодная студенческая научно-практическая конференция «Когнитивные и социокультурные аспекты изучения языка», посвященная 100-летию гуманитарного образования в Саратовском университете. Организатором конференции выступила кафедра романо-германской филологии и переводоведения (председатель конференции – Харламова Т.В., к.ф.н., доцент, зав. каф. романо-германской филологии и переводоведения; председатель программного комитета -– Лисюткина Ирина Сергеевна, ассистент; ответственный секретарь – Ефремова Людмила Сергеевна, ассистент).
[bookmark: _GoBack]Целью конференции является развитие научного потенциала студентов и апробация результатов проведённых исследований в когнитивной и социокультурной сфере изучения языка, а также обсуждение новых подходов и методов исследования.
В конференции приняли участие магистранты (1-2 курс) и бакалавры (2-4 курс) Института филологии и журналистики, обучающиеся по направлению «Зарубежная филология», «Педагогическое образование (франц. язык)», «Фундаментальная и прикладная лингвистика». Всего было представлено 32 доклада.
Работа студенческой конференции проходила по нескольким направлениям: «Политическая коммуникация», «Современные дискурсивные исследования», «Коммуникативные стратегии и тактики», «Лингвистические и социокультурные аспекты коммуникации», «Исследование художественного дискурса» и «Когнитивные аспекты изучения языка». В каждой секции были выбраны победители: Миронская Мария Сергеевна, маг. 2 курс; Орлова Полина Олеговна, маг. 1 курс; Климушина Дарья Андреевна, бак. 4 курс; Деманова Дарья Егоровна, бак. 4 курс; Белоножко Юлия Алексеевна, бак. 3 курс.

