Отчет 
о проведении ХVII регионального научно-методического семинара 

преподавателей русского языка 

«Обучение русскому языку в условиях модернизации образования». 

Тема «Современные тренды в образовании и школьная филология»
Семинар был подготовлен кафедрой русского языка и литературы БИ СГУ при участии кафедры физики и информационных технологий, при поддержке методического отдела МКУ «Центр информационно-методического и технического обеспечения учреждений образования Балашовского муниципального района» и в тесном сотрудничестве с районным методическим объединением учителей русского языка и литературы.

Семинар состоялся 20 декабря 2017 года на базе МОУ «Гимназия № 1» г. Балашова Саратовской области, в нем приняли участие 78 человек: учителя-словесники г. Балашова и Балашовского района, Ртищевского, Калининского, Романовского районов, преподаватели и студенты БИ СГУ.
В центре внимания участников семинара была проблема «Современные тренды в образовании и школьная филология». В докладах и выступлениях рассматривались вопросы, связанные с основными тенденциями развития образования и их отражением в школьном преподавании филологических дисциплин.
На пленарном заседании были прочитаны следующие доклады:
· Технологии и образование: обзор образовательных трендов. Сухорукова Елена Владимировна, канд. пед. наук, доцент, зав. кафедрой физики и информационных технологий БИ СГУ.
· Тенденции развития общего образования и инновационная деятельность педагогов БМР. Прохвостова Елена Николаевна, начальник методического отдела МКУ «Центр информационно-методического и технического обеспечения учреждений образования Балашовского муниципального района».

· Инновации в технологиях итогового контроля (устная часть ОГЭ по русскому языку). Дмитриева Марина Владимировна, учитель МОУ «Лицей» г. Балашова Саратовской области, доцент кафедры русского языка и литературы БИ СГУ, руководитель РМО учителей русского языка и литературы.
· Образовательные тренды – мода или устойчивые тенденции? Изгорев Сергей Анатольевич, канд. пед. наук, директор МОУ «Гимназия № 1» г. Балашова.
На семинаре работали 3 секции, на которых были представлены доклады, мастер-классы и открытые занятия: 
· Открытое занятие «Балашовский драматический театр: вчера, сегодня, завтра».   8 «б» класс. Садкова Екатерина Владимировна, учитель русского языка и литературы МОУ «Гимназия № 1» г. Балашова.
· Открытое занятие «Поэзия Пушкина глазами филолога и физика». 10 «а» и 10 «б» классы. Назарова Ирина Владимировна, канд. пед. наук, учитель русского языка и литературы МОУ «Гимназия № 1» г. Балашова; Абальмасов Виталий Владимирович, учитель физики МОУ «Гимназия № 1» г. Балашова.
· Открытое занятие «Литература и история – территория смыслов». 10 «в» класс. Ясакова Екатерина Александровна, канд. филол. наук, доцент кафедры русского языка и литературы БИ СГУ.
· Мастер-класс «Технология "Шесть шляп мышления" Эдварда де Боно на уроке обучения сочинению». Горкавченко Елена Валерьевна, учитель русского языка и литературы МОУ «Искровская СОШ» Романовского района Саратовской области, победитель муниципального этапа Всероссийского конкурса «Учитель года–2017».
· Мастер-класс. «Использование технологии электронной доски в дистанционном обучении». Рощина Ксения Валерьевна, учитель МОУ СОШ № 9 имени П. А. Столыпина г. Балашова Саратовской области.
· Мастер-класс «Квест как образовательная технология». Супоросова Екатерина Сергеевна, учитель русского языка и литературы МОУ «Темповская СОШ Ртищевского района Саратовской области».

· Доклад «"Россия онлайн" (из опыта участия в сетевом проекте)». Родькина Мария Сергеевна, учитель русского языка и литературы МОУ «Гимназия имени Ю. А. Гарнаева» г. Балашова Саратовской области, ст. преп. кафедры русского языка и литературы БИ СГУ.
· Доклад «Зачем нам эти МУКИ?» Шумарина Марина Робертовна, д-р филол. наук, зав. кафедрой русского языка и литературы БИ СГУ.
· Доклад «Проект "Литературная карта г.Балашова"». Дозорова Анна, ученица 10 класса, Хорошилова Елена, ученица 11 класса, Иванькова Марина Анатольевна, учитель русского языка и литературы, Скрынникова Галина Николаевна, учитель русского языка и литературы (МОУ СОШ № 17 г. Балашова Саратовской области).
Выступавшие на заключительном заседании участники отметили актуальность тематики семинара, его высокую популярность среди педагогов и роль в развитии школьного филологического образования в регионе. 
21 декабря 2017 г.

Зав. кафедрой русского языка и литературы


Шумарина М.Р.
