ОТЧЕТ по IX-ой научно-практической конференции «Организационная психология: люди и риски»
(факультет психологии)

Конференция проходила с 26 по 27 апреля 2018 года. Она была посвящена обсуждению оперспективных концептуальных подходов к изучению, конструированию и трансформации социальных организаций в постсовременном мире, а также результатов психологических исследований региональных организаций в условиях адаптации к непредсказуемо изменяющимся условиям внешней и внутренней среды, новых стратегий управления развитием предприятий и предпринимательских организаций, новых достижений в области развития и применения ордерного подхода к диагностике и изменению организационной культуры.

В организации конференции приняли участие СГУ имени Н.Г. Чернышевского, МГУ имени М.В. Ломоносова, Университет штата Колорадо (США), Институт психологии РАН, Стокгольмский университет (Швеция), НИУ ВШЭ, МГППУ, ДГУ, Саратовское региональное отделение РПО.

Конференция проходила в конференц-зале XII корпуса (ауд. 701) и в в конференц-зале XI корпуса (ауд. 515). География участников: Израиль - г.Иерусалим, Швеция - г.Стокгольм, США - г.Форт-Коллинс. Города России – Москва, Саратов, Махачкала, Калининград, Хабаровск, Челябинск, Пенза, Воронеж, Самара. Коммуникация между пленарными докладчиками и конференц-залом СГУ осуществлялась при поддержке Поволжского регионального центра новых информационных технологий с помощью системы видеоконференции Pexip Infinity.

Общее количество участников конференции - 150 человек.

26 апреля в 701 аудитории XII корпуса СГУ состоялось открытие конференции и секционный марафон. Ведущие: Т.Ю. Базаров – д. психол. н., профессор  МГУ, научный руководитель ИПП ВШЭ; Л.Н. Аксеновская – д. психол. н., зав. кафедрой общей и социальной психологии СГУ; А.В. Погодина – к. психол. н., зав. кафедрой психологии управления МГППУ; А.М. Муталимова – к. психол. н., доцент кафедры общей и социальной психологии ДГУ.
Основные доклады:
· Базаров Т.Ю., д-р психол. наук, профессор кафедры социальной психологии факультета психологии МГУ (г.Москва) Лидерство и самоорганизация: перспективы и риски партнерства. 
· Занковский А.Н., д-р психол. наук, профессор, зав. лабораторией психологии труда, эргономики, инженерной и организационной психологии ИП РАН (г.Москва) Организационная психология и проектирование организаций завтрашнего дня. 
· Аксеновская Л.Н., д-р психол. наук, профессор, декан факультета психологии СГУ имени Н.Г. Чернышевского (г.Саратов) Духовная психология С.Л. Франка как концептуальная основа изучения, конструирования и трансформации организаций и организационной культуры в постсовременном мире.
· Августевич С.И., канд. психол. наук, доцент, руководитель Международного межвузовского учебного центра (г. Иерусалим) Современный взгляд на опыт организации психологической службы в автотранспорте в 1970-1980 гг. 
· А. Ланц, PhD, профессор кафедры организационной психологии и психологии труда Стокгольмского университета (Стокгольм) Creating a Culture of Learning through Teamwork and Collaboration/ Создание культуры обучения посредством командной работы и сотрудничества.
· Погодина А.В., канд. психол. наук, доцент, зав. кафедрой психологии управления МГППУ (Москва) Муталимова А.М., канд. психол. наук, кафедры общей и социальной психологии ДГУ (Махачкала) Региональные исследования готовности к предпринимательской деятельности студентов вузов различных специальностей.
27 апреля в 515 аудитории XI корпуса СГУ прошел круглый стол «Новые риски в деятельности российских организаций и возможности «старой» организационной психологии: смена парадигмы?». 

По результатам конференции планируется издание сборника.
