Отчет 
о проведении V региональной научно-практической конференции преподавателей, студентов и школьников
«Региональная культура через призму языка, литературы и фольклора»,
посвященной 85-летию БИ СГУ
14 ноября 2018 года состоялась V региональная научно-практическая конференция преподавателей, студентов и школьников «Региональная культура через призму языка, литературы и фольклора», посвященная 85-летию БИ СГУ.

Конференция была подготовлена кафедрой русского языка и литературы филологического факультета БИ СГУ совместно с методическим отделом МКУ «Центр информационно-методического и филиалом ГПОУ «Саратовский областной колледж искусств» в г. Балашове. 

В работе конференции принимали участие преподаватели вуза, учителя русского языка и литературы, студенты, школьники Балашовского, Романовского, Калининского районов Саратовской области. 


На пленарном заседании прозвучало 5 докладов, тематика которых соотносилась с тремя аспектами изучения региональной культуры:

Иванькова Марина Анатольевна, Скрынникова Галина Николаевна, учителя русского языка и литературы МОУ СОШ № 17 г. Балашова Саратовской области. Исследовательские технологии и краеведческий аспект во внеурочной деятельности по русскому языку. 

Коновалов Алексей Александрович, учитель русского языка и литературы МОУ Мордовокарайская СОШ имени В. Н. Сидорина Романовского района Саратовской области. «Друзей моих прекрасные черты...» (О друзьях-поэтах).

Аллашукурова Мерджен, Нобатова Джемал, студентки 3 курса филологического факультета БИ СГУ, профиль «Русский язык. Литература». Поэзия материнства в туркменском фольклоре: колыбельные песни (науч. рук. – Алиференко Е.И., доцент кафедры русского языка и литературы).

Вагнер Анастасия Романовна, Мазурина Ксения Алексеевна, студентки 2 курса филологического факультета БИ СГУ, профили «Русский язык. Литература». Детские народные игры в системе современного образования школьников (по материалам учебной практики) (науч. рук. – Алиференко Е.И., доцент кафедры русского языка и литературы БИ СГУ; Прусова Н.Н., зав. отделом библиотеки БИ СГУ.) 

Бесчетнова Марина Викторовна, Козлова Елена Юрьевна, Щербакова Татьяна Александровна, преподаватели специальности «Сольное и хоровое народное пение» филиала ГПОУ «СОКИ» в г. Балашове. Хороводная песенная традиция Прихоперья.
В рамках работы трех секций обсуждались вопросы лингвистического регионоведения, изучения языка, литературы и фольклора в контексте региональной культуры, рассматривались проблемы социолингвистики, современной жизни фольклора.

Научно-практическая значимость конференции заключалась в выявлении проблем изучения региональной культуры в свете требований ФГОС ОО и ВО, в активизации краеведческой деятельности преподавателей, студентов и школьников, в популяризации полученных результатов региональных исследований
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