На факультете психологии прошла III Всероссийская научно-практическая конференция «Медиация в семейном конфликте»

22 ноября 2019 г. в Саратовском государственном университете имени Н.Г. Чернышевского состоялась III Всероссийская научно-практическая конференция «Медиация в семейном  конфликте». 
Организаторами выступили аппарат Уполномоченного по правам ребенка в Саратовской области, Факультет психологии СГУ имени Н.Г. Чернышевского, Лаборатория юридической психологии. Конференция прошла в рамках мероприятий Уполномоченного по правам ребенка в Саратовской области, посвященных Всемирному Дню ребенка
В работе конференции приняли участие российские ученые, реализующие теоретические и практические знания в области медиации,   профессиональные медиаторы, психологи, юристы, социологи, школьные учителя и педагоги и из разных регионов Российской Федерации. Всего в конференции приняли участие 77 человек.
С приветственным словом выступила  Уполномоченный по правам ребенка в Саратовской области Татьяна Николаевна  Загородняя. Она рассказала об основных проблемах современной семьи в России в связи с глобальными общественными трансформациями.
Пленарное заседание начал д.ю.н., профессор, заведующий кафедрой арбитражного процесса СГЮА Афанасьев Сергей Федорович.  Он рассказал о состоянии практики применения медиации в судебных спорах по семейным делам в современной России.
Продолжила пленарное заседание к.соц.н., доцент, доцент кафедры юридической психологии семьи и детства, зав. лабораторией юридической психологии СГУ  Романова Наталья Михайловна.  Она посвятила свой доклад психологическим особенностям  использования медиации при разрешении семейных судебных споров, а также поделилась своим опытом  судебных психологических экспертиз в области семейных проблем в контексте использования медиации. 
Начальник регионального центра практической психологии и инклюзивного образования Саратовского  областного  института  развития образования Серякина Анна Викторовна сообщила о  проблемах и перспективах формирования школьных служб медиации в России и Саратовской области.
Психолог ГБУ СО «Центр социальной помощи семье и детям г. Саратова». Кулакова Ульяна Алексеевна обобщила методики психологической диагностики нарушений родительско-детских отношений, применяемые в настоящее время психологами-практиками. 
После завершения праздничного концерта, посвященного дню психолога,  прошла работа секционного заседания. Были представлены доклады, посвященные социально-психологическим, конституционно-правовым особенностям проведения медиации в семейных конфликтах, особенностям посредничества при разрешении судебных споров, связанных с воспитанием детей,   наличием семейного насилия, а также специфике профилактики конфликтов с участием лиц с ОВЗ. Доклады представили ученые, медиаторы, студенты Саратовских вузов.
Конференция стала значимой площадкой для диалога между представителями администрации города Саратова, научными работниками, профессиональным сообществом медиаторов, психологов, юристов, социальных педагогов, работников школ. По итогам конференции будет выпущен сборник.
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