Отчет 
о проведении ХIХ регионального научно-методического семинара 
преподавателей русского языка 
«Обучение русскому языку в условиях модернизации образования»

Семинар был подготовлен кафедрой русского языка и литературы БИ СГУ при поддержке методического отдела МКУ «Центр информационно-методического и технического обеспечения учреждений образования Балашовского муниципального района» и в тесном сотрудничестве с районным методическим объединением учителей русского языка и литературы.
Семинар состоялся 5 февраля 2020 года на базе МОУ «Гимназия № 1» г. Балашова Саратовской области, в нем приняли участие 62 человека (из них 16 региональных): учителя-словесники школ и преподаватели организаций СПО г. Балашова, Балашовского, Романовского и Калининского районов, преподаватели и студенты БИ СГУ.
В центре внимания участников семинара была проблема «Новая школа – новые технологии – новый (?) учитель». Участники семинара обсуждали проблемы технологического обновления процесса преподавания русского языка, новые формы наставничества, преемственности педагогических традиций и оптимального сочетания традиций и инноваций. 

На пленарном заседании были прочитаны следующие доклады:
· Инновационное развитие как принцип образовательной политики современной России. Прохвостова Елена Николаевна, начальник методического отдела МКУ «Центр информационно-методического и технического обеспечения учреждений образования Балашовского муниципального района».
· Языковая политика современной России и задачи школы. Изгорев Сергей Анатольевич, канд. пед. наук, директор МОУ «Гимназия № 1» г. Балашова.
· Современной школе – современный учитель. Дмитриева Марина Владимировна, учитель МОУ «Лицей» г. Балашова Саратовской области, доцент кафедры русского языка и литературы БИ СГУ, руководитель РМО учителей русского языка и литературы.
· Сетевые проекты как форма образовательной деятельности. Сухорукова Елена Владимировна, канд. пед. наук, доцент, зав. кафедрой математики, информатики и физики БИ СГУ.
· Из опыта участия в сетевом проекте «Региональные особенности русской речи». Дьячина Анна Викторовна, учитель русского языка и литературы МОУ «Гимназия № 1» г. Балашова.

В процессе работы трех секций собравшимся были представлены мастер-классы и сообщения молодых специалистов и опытных преподавателей:

· Борис Алмазов «Пирожное для Пушкина» (урок внеклассного чтения). Мастер-класс. Вотякова Анна Андреевна, учитель русского языка и литературы МОУ «Гимназия № 1» г. Балашова.
· «Случаи употребления тире в предложении» (подготовка к ЕГЭ по русскому языку). Мастер-класс. Никулина Надежда Владимировна, учитель русского языка и литературы МОУ СОШ № 3 г. Балашова.
· Развивающие игры на уроках русского языка. Сухорукова Елена Владимировна, канд. пед. наук, доцент, зав. кафедрой физики и информационных технологий БИ СГУ. Шумарина Марина Робертовна,д-р филол. наук, зав. кафедрой русского языка и литературы БИ СГУ.
· «Виртуальная экскурсия». Мастер-класс. Постникова Анастасия Алексеевна, учитель русского языка и литературы МОУ «Гимназия № 1» г. Балашова. 
· «Интернет-экскурсии в преподавании русского языка и литературы». Мастер-класс. Антипенко Ирина Петровна, учитель МХК МОУ «Гимназия № 1» г. Балашова.
· Использование арт-технологий на уроках иностранного языка. Ярочкина Валентина Владимировна, преподаватель иностранных языков ГАПОУ Саратовской области «Калининский техникум агробизнеса».
· Подготовка к итоговому сочинению. Мастер-класс. Шадурдыева Ирина Андреевна, учитель русского языка и литературы МОУ «Гимназия № 1» г. Балашова. 
· Книги о подростках и для подростков в контексте проблем современной школы. Ясакова Екатерина Александровна, канд. филол. наук, доцент кафедры русского языка и литературы БИ СГУ.
· Нетрадиционные формы и методы проведения уроков литературы и русского языка. Пустарнакова Оксана Анатольевна, учитель русского языка и литературы МОУ СОШ им. В. П.Сергеева с. Родничок Балашовского района Саратовской области.

При подведении итогов семинара его участники отметили важность полученного опыта, дали высокую оценку организации семинара. Было принято решение опубликовать наиболее интересные материалы семинара на сайте районного методического объединения учителей русского языка и литературы.

6 февраля 2020 г.

Зав. кафедрой русского языка и литературы			Шумарина М. Р.

