XVII ВСЕРОССИЙСКАЯ
НАУЧНО-ПРАКТИЧЕСКАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ 
«ИНФОРМАЦИОННЫЕ ТЕХНОЛОГИИ В ОБРАЗОВАНИИ» 
(«ИТО-Саратов-2025») 
7 – 8 ноября 2025, город Саратов
Приглашаем вас принять участие в XVII Всероссийской научно-практической конференции «Информационные технологии в образовании», которая пройдёт 7-8 ноября 2025 года в Саратовском национальном исследовательском государственном университете имени Н. Г. Чернышевского (СГУ).
Цель конференции – обобщение и систематизация опыта внедрения цифровых образовательных технологий в практику преподавания школы и вуза, использования информационных технологий в науке, технике и образовании; обмен опытом и координация научно-практических исследований в области преподавания информатики, становление единой информационной среды образовательных учреждений и практического использования новых технологий в современной школе и вузе.
Научно-методическое сопровождение цифровых профессиональных практик молодых педагогов является одним из приоритетных направлений в исследовательской повестке Научного центра РАО в СГУ.

Конференция будет проводиться по следующим направлениям:

1. Информационные технологии в дошкольном, основном, профессиональном и дополнительном образовании

2. Цифровая образовательная среда: проблемы и перспективы развития

3. Методика преподавания  информатики и других IT-дисциплин: традиции и тренды
4. Искусственный интеллект и когнитивные технологии в образовании

5. Инновационные образовательные технологии: опыт и границы применения в учебном процессе

6. Информационные технологии в инклюзивном пространстве.

7. Непрерывная подготовка специалистов в области информационных технологий
На конференции планируются пленарные доклады ведущих специалистов в области цифровизации образования, мастер-классы и семинары: Рассказова Ю.А., заместитель директора по цифровому маркетингу АО «Издательство «Просвещение» «Реализация личностно-ориентированной модели обучения через образовательные сервисы на базе ИИ»; Сидоренко С.В. ведущий методист АО «Издательство «Просвещение» «Цифровые помощники ГК «Просвещение» в образовании – преимущества и практическое применение»; Босова А.Ю., соавтор УМК по информатике, старший преподаватель МПГУ «Актуальное содержание и методика обучения информатике в современной школе», доклады специалистов по тематике опыта и проблем применения искусственного интеллекта в образовании, цифровые ресурсы как помощники детям с ОВЗ, опыт организации робототехнических кружков в школе. 

По итогам проведения конференции будет выпущено электронное периодическое издание СГУ «Информационные технологии в образовании». Материалы конференции размещаются постатейно в научной электронной библиотеке http://elibrary.ru (индексируются в РИНЦ). Требования к публикации в журнале по ссылке https://www.sgu.ru/struktura/uprid/nauchnye-izdaniya-sgu/sborniki-i-prodolzhayuschiesya-izdaniya/informacionnye.
Ключевые даты конференции: 13 октября – окончание срока приёма материалов;

20 октября – уведомление о принятии статей к публикации; 7 – 8 ноября регистрация участников, открытие конференции, работа по секциям, презентации, мастерские, мастер-классы.

Формы участия в конференции: очное (с публикацией материалов и устным выступлением / посещение конференции с публикацией материалов или без) и виртуальное с получением электронных материалов конференции по почте (с публикацией материалов или без).  Предусмотрен Конкурс выступлений для молодых педагогов с призовыми местами и дипломами.
Место проведения конференции: Саратов, ул. Вольская, д. 10, XII корпус СГУ
Координаты Оргкомитета конференции: 
Тел/факс: 8 (8452) 21-05-11 
Эл. почта: isito@sgu.ru
Сайт конференции: www.sgu.ru/node/240476
Ссылка для регистрации участия:  https://forms.yandex.ru/u/68a6db9d84227c2e9cba8882
Статьи принимаются ТОЛЬКО по электронной почте конференции  isito@sgu.ru
