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Международная научная конференция,
 посвященная 120-летию доктора психологических наук, профессора Ивана Владимировича Страхова,
«Страховские чтения — 2025:
Социальная психология личности и группы»
 
17 - 18 октября 2025 года

Уважаемые коллеги!
 
Приглашаем вас принять участие в международной научной конференции, посвященной 120-летию доктора психологических наук, профессора Ивана Владимировича Страхова, «Страховские чтения — 2025: Социальная психология личности и группы».
Данная конференция является продолжением ставших уже традиционными ежегодных конференций, посвященных трудам И. В. Страхова и его последователей, и соответствует приоритетным направлениям деятельности Научного центра РАО на базе ФГБОУ ВО «СГУ имени Н. Г. Чернышевского».
Цель конференции — осмысление роли социокультурных истоков и научного содержания саратовской психологической школы И. В. Страхова в современном проблемном поле психологии, социологии, педагогики, философии.
Задачи конференции:
— выявление ретроспективы и перспективы развития саратовской психологической школы;
— популяризация научного наследия основателя саратовской психологической школы;
— вовлечение новых поколений исследователей в разработку научной проблематики, связанной с направлениями деятельности и научными интересами И. В. Страхова.
Председатель конференции – Шамионов Раиль Мунирович, д.пс.н., профессор, зав. кафедрой социальной психологии образования и развития. 
ПРОГРАММНЫЙ КОМИТЕТ
Председатель – Григорьева Марина Владимировна, д.пс.н., профессор, зав. кафедрой педагогической психологии и психодиагностики.

ОРГКОМИТЕТ
Председатель – Шамионов Раиль Мунирович, д.пс.н., профессор, зав. кафедрой социальной психологии образования и развития, факультет психолого-педагогического и специального образования.
Секретарь – Вагапова Альфия Равилевна, канд.псих.наук, доцент кафедры социальной психологии образования и развития; ответственный за выпуск сборников научных трудов – Ткачева Мария Сергеевна, к.пс.наук, доцент кафедры педагогической психологии и психодиагностики.
Формы работы конференции: пленарное заседание, секционное заседание, конкурс научно-исследовательских работ студентов (Положение о конкурсе см. в Приложении 1), дискуссионные площадки молодых исследователей.
Направления работы:  междисциплинарные проблемы современной психологии; субъект и личность в проблемном поле психологии; социальные установки, представления, модели поведения, идентичность; социальная перцепция и взаимодействие; социализация и психологическая адаптация личности; субъективное благополучие личности; личность и группа; образовательная среда и психолого-педагогические условия развития субъектов образования; психология литературного творчества; психология здоровья: феномен психологического здоровья; психолого-методические вопросы спорта и физической культуры; психолого-педагогические основы моделирования урока в современной школе; вопросы психологии общения.
Рабочие языки конференции: русский, английский
Программный комитет конференции: д.псх.н., проф. Журавлев А.Л. (Москва), д.псх.н., проф. Головей Л.А. (Санкт-Петербург), д.псх.н., проф. Панов В.И. (Москва), д.псх.н., проф. Аксеновская Л.Н. (Саратов), д.псх.н., проф. Белых Т.В. (Саратов), к.пс.н., проф. Вержибок Г.В. (Минск, Беларусь), д.псх.н., проф. Гриценко В.В. (Москва), д.псх.н., проф. Гуриева С.Д. (Санкт-Петербург), д.псх.н., проф. Дробышева Т.В. (Москва), д.псх.н., проф. В.В. Знаков (Москва), д.псх.н., проф. Зобков В.А. (Владимир), д.псх.н., проф. Карапетян Л.В. (Симферополь), д.псх.н., проф. Карпов А.В. (Ярославль), д.псх.н., проф. Кашапов С.М. (Ярославль), д.псх.н., проф. Клюева Н.В. (Ярославль), д.пс.н., д.псх.н., проф. Константинов В.В. (Пенза), д.псх.н., проф. Коржова Е.Ю. (Санкт-Петербург), д.псх.н., проф. Лабунская В.А. (Ростов-на-Дону), д.псх.н., проф. Лебедева Н.В. (Москва), д.псх.н., проф. Мазилов В.А. (Ярославль), д.псх.н., проф. Нестик Т.А. (Москва), д.псх.н., проф. Новикова И.А. (Москва), д.псх.н., проф. Перевозкина Ю.М. (Новосибирск), д.псх.н., проф. Поваренков Ю.П. (Ярославль), д.псх.н., проф. Прохоров А.О. (Казань), д.псх.н., проф. Рягузова Е.В. (Саратов), д.псх.н., проф. Рябикина Е.В. (Краснодар), д.псх.н., проф. Сарычев С.В. (Курск), д.псх.н., проф.  Селезнева А.В. (Москва), д.псх.н., проф. Татарко А.Н. (Москва), д.псх.н., проф. Толочек В.А. (Москва), д.псх.н., проф. Фукин А.И. (Казань), д.псх.н., проф. Фролова С.В. (Саратов), д.псх.н., проф. Харламенкова Н.Е. (Москва), д.псх.н., проф. Хащенко В.А. (Москва), д.псх.н., проф. Хотинец В.Ю. (Ижевск), д.псх.н., проф. Шамионов Р.М. (Саратов).
Заявки для участия в конференции и статьи необходимо представить в срок до 30 сентября 2025 года по электронной почте: chtenie2025@mail.ru.
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Вопросы по организации конференции можно направлять:
Вагаповой Альфие Равилевне, к.псх.н., доценту кафедры социальной психологии образования и развития, email: chtenie2025@mail.ru, телефон: +7(8452) 22 - 37 – 65.
 



Общие требования к оформлению публикаций
в электронном сборнике статей
1. Для публикации принимаются только оригинальные статьи, соответствующие тематике конференции, не публиковавшиеся ранее.
2. Сведения об авторе (полные фамилия, имя отчество, ученая степень, звание, должность, место работы с указанием юридического адреса), название статьи, аннотация (не более 100 слов); текст статьи (без таблиц и рисунков), включая библиографический список, ключевые слова (7-8 слов), ссылки в тексте по мере встречаемости в квадратных скобках, начиная с [1].
3. Последовательность изложения материалов: на русском языке по центру: 1 строка - название статьи заглавными буквами; 2 строка – инициалы и фамилия автора строчными; 3 строка - сведения об авторе – ученая степень, звание, должность, место работы; 4 строка - е-mail; 5 строка по ширине - аннотация, ключевые слова; на английском языке по центру: название статьи, инициалы и фамилия автора, ученая степень, звание, должность, место работы; е-mail; аннотация; ключевые слова.
4. Текст статьи в текстовом редакторе Microsoft Word, шрифт Times New Roman; Размер шрифта - 14, межстрочный интервал - 1,5; красная строка – 1,25. Поля - 20 мм со всех сторон.
Оригинальность текста при проверке по программе «еTXT Антиплагиат» - не менее 70%.
Организационный комитет оставляет за собой право на редакцию материалов или отказ от публикации в случае несоответствия материалов тематике конференции.


Приложение 1 

ПОЛОЖЕНИЕ
о Конкурсе научно-исследовательских работ студентов 
в рамках Международной научной конференции, 
посвященной 120-летию доктора психологических наук, 
профессора Ивана Владимировича Страхова, 
«Страховские чтения — 2025: 
Cоциальная психология личности и группы»,

17 октября 2025 года

Организационно-программный комитет Конкурса:
Председатель — Кощеева Ольга Валерьевна, к.ф.н., координатор студенческой науки на факультете психолого-педагогического и специального образования Педагогического института СГУ имени Н. Г. Чернышевского.
Модератор — Акаемова Юлия Александровна, к.п.н., доцент кафедры социальной психологии образования и развития, akaemova.yulia@yandex.ru.
Цель проведения Конкурса – создание условий для развития научной инициативы молодежи, актуализация методологических положений страховской школы и ее значения для фундаментального знания.
К участию в Конкурсе приглашаются молодые исследователи – бакалавранты, магистранты, аспиранты.
Основные направления Конкурса: позитивная психология в образовании; социальная психология и акмеология; психология литературного творчества; психолого-методические вопросы спорта и физической культуры; психолого-педагогические основы моделирования урока в современной школе; вопросы педагогического такта в свете профессионального стандарта учителя и др.
Победители Конкурса будут определены экспертной комиссией. Участники Конкурса, занявшие II-III места, награждаются дипломами II и III степени соответственно. Победитель награждается дипломом I степени. Участники Конкурса получают сертификаты.
Форма проведения Конкурса: очная с возможностью онлайн-подключения (ссылка на подключение будет опубликована в программе конференции). Конкурс будет проводиться в формате выступления с докладом.
Заявка на участие в Конкурсе оформляется участником индивидуально, строго в соответствии с указанной формой. 
Для участия в Конкурсе необходимо в срок до 30 сентября 2025 года прислать заявку и тезисы доклада по электронному адресу: akaemova.yulia@yandex.ru. В названии письма указать: Заявка на Конкурс научно-исследовательских работ студентов.

Основные требования к оформлению тезисов работы:
Структура работы:
Фамилия, имя и отчество автора (полностью) 
курс, организация, город
личный электронный адрес автора
название конкурсной работы
основной материал конкурсной работы (тезисы, отражающие основное содержание работы, список литературы).

В тезисах должны быть отражены: актуальность, основные задачи, базовые положения и результаты исследования. Для подготовки тезисов конкурсной работы следует использовать текстовый редактор Microsoft Word: все поля по 2 см, шрифт Times New Roman, кегль 14 пт, межстрочный интервал – одинарный, абзацный отступ 1,25 см, выравнивание – по ширине страницы. Рекомендуемый объем тезисов – 3 – 4 страницы печатного текста.
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