Стипендия «Альфа-Шанс» 
Стипендия «Альфа-Шанс» — «Альфа-Банк» (alfabank.ru)
Альфа-Шанс — это 30 грантов для лучших российских студентов

Мы верим, что у нас в стране много умных и свободных студентов. Которые запустят инновационные стартапы, построят города будущего и сделают планету чище.

Мы ищем таких ребят и помогаем им реализовать свои способности на 100%. Мы даём им шанс стать лучшими в том, что они любят и чем живут.
 
[bookmark: _GoBack]Инвестиции в развитие
Иногда, для того чтобы стать лучшим в любимой профессии, не хватает одной прозаичной вещи — денег. 300 000 ₽ можно потратить на стажировку в компании мечты, мощный компьютер для работы с 3D-графикой или запуск своего проекта.

Комьюнити и стажировка
Мы создаём среду, где умные и свободные студенты общаются друг с другом и с нашими экспертами: предпринимателями и управленцами. Также мы предлагаем стажировку в Альфа-Банке. Лучших возьмём к нам на работу.

Как получить Альфа-Шанс?
Если вы студент 3–4 курса российского вуза, отправьте заявку на грант. Расскажите о себе, своём опыте и достижениях в мотивационном письме, а лучше в видео — это важная часть заявки. Поясните, зачем вам деньги: чтобы оплатить учёбу, купить технику для работы над проектом или поехать куда-то за вдохновением?
 
Три простых шага
Заполнить заявку
Шаг 2
Дождитесь результатов отбора в марте
Шаг 3
Получите деньги и инвестируйте их в своё развитие

Кто решает, кому достанется Альфа-Шанс
Заявки оценивают эксперты из Альфа-Банка, университетов и крупных компаний. 
Стипендии выдаёт благотворительный фонд Альфа-Шанс, учреждённый Альфа-Банком. Если есть вопросы или нужна помощь с заполнением заявки, напишите нам: alfa-chance@alfabank.ru.
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