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Утверждено 

Протокол №    от 27.01.2023
Открытый отчет

председателя профкома работников СГУ 
«О работе профсоюзного комитета работников СГУ в 2022 году»

Первичная профсоюзная организация работников Саратовского государственного университета состоит из 52 профсоюзных организаций факультетов, институтов и других подразделений.

Одним их приоритетных направлений работы профсоюзного комитета в течение отчетного периода являлось организационное укрепление профсоюзной организации.

На 1 января 2022 года наша профсоюзная организация состояла из 1034 человек. В течение года в организацию вступило 32 человек.  
Также за отчетный период вышли из членов профсоюзной организации по собственному желанию 22 человек.

В настоящее время в профсоюзной организации состоит 1034 работников университета, что составляет 37,1 % от общей численности работающих. Как видим, за прошедший год наша организация заметно убавилась. Такая ситуация происходит ежедневно. Рассмотрим это конкретно на примере штатного расписания СГУ (без колледжей) по годам и количеству работающих. Так:

 - на 1 июля 2022 – 2737 чел (основное место работы)
- в 1 декабря  2022 г. - 2705 чел. (основное место работы)
Вполне естественно, сокращается количество сотрудников за счет ротации коллектива. В основном этому подвержен УВР, административно-хозяйственный персонал. Структура университета постоянно перестраивается под решение задач, стоящих перед университетом. Приходят новые люди, в том числе и молодежь, которые не спешат вступать в ряды профсоюзной организации, с ними нам еще нужно работать.
Несмотря на общее снижение численности членов нашей организации, у нас имеется подразделение, которое ежегодно не допускает снижения численности членов профсоюза. Это:
- ЗНБ – 70 чел
- Институт физики – 75 чел

- ИФИЖ – 79 чел

Однако тенденция на усредненные показатели за прошедший год говорит о необходимости работы с каждым членом профсоюза. 
В течение 2022 года состоялось 6 (очных) заседания профсоюзного комитета и 4 заседаний Президиумы профкома (онлайн), на которых рассматривались основные вопросы организационно-распорядительной деятельности, внутрисоюзной работы. 

Рассмотрим основные направления работы профсоюзного комитета работников СГУ за отчетный период.

В 2022 году профсоюзная организация работников СГУ продолжала свою работу по оздоровлению членов профсоюза и членов их семей, охране труда, проведению мероприятий приуроченных к году Корпоративной культуры. В отчетном году на частичную компенсацию стоимости санаторно-курортных путевок было выплачено 30.000 рублей. Члены профсоюза отдыхали по путевкам «Профкурорт», ООО «Саратовкурорт» в здравницах области и других регионах России, детских лагерях.
К сожалению, «Чардым» в отчетном году не функционировал как база отдыха.
Следующим немаловажным направлением работы профкома является проведение культурно-массовой и спортивно-оздоровительной работы с членами профсоюза. Прошедшая с сентября по ноябрь 2021 года «Человек идущий», в которой приняли участие от СГУ 72 человек, показала значение и важность доступного вида спорта в жизни каждого человека. Члены профсоюза традиционно поддержали данное мероприятие активным участием. В общем рейтинге среди организаций области Профсоюзная команда СГУ заняла 4 место.  
Члены Профсоюза традиционно посетили с экскурсионными турами г.Вольск, Тарханы и г.Маркс. Поездки включали экскурсионное сопровождение, обед и трансферт от 9 корпуса СГУ до места локации. Количество участников 210человек.
Был организован и проведен конкурс детского рисунка « Сказки народов России глазами детей» в рамках акции Библионочь. В них участвовало 42 ребенка. По итогам конкурса дети получили памятные призы.

Члены профсоюза участвовали в Всероссийском конкурсе «Виват таланты», «Преподаватель в кадре». Участники, призеры и лауреаты отмечены дипломами и премиями.
 Для поздравления членов профсоюзной организации с праздниками 23 Февраля и 8 Марта профкомом приобретались подарки на сумму 222 000 рублей. 
За отчетный период члены профсоюза посещали бассейн на регулярной основе с частичной компенсацией стоимости абонемента (6000 рублей). В соответствии с решением профкома работников и в дальнейшем ежемесячно члены профсоюза будут получать частичную компенсацию стоимости посещения бассейна.
Следующее направление в работе с членами профсоюза – оказание материальной помощи. В отчетном году материальную помощь получили:
- по случаю юбилейных дат со дня рождения -  61 чел.;

- по случаю рождения детей –  8 чел.;

- по случаю смерти близких родственников или члена профсоюза – 10 чел.

Общая сумма выплат за 2022 год составила 260 тысяч рублей.
Следующее направление работы профкома – это организация новогодних праздников для детей членов профсоюза и приобретение новогодних подарков. Общая стоимость расходов на эти мероприятия составляет 195.000 рублей.
Как положительный момент хочется отметить, что при содействии отдела охраны труда в отчетном году университетом было возвращено из Фонда социального страхования 20% от суммы страхового взноса СГУ, т.е. 470 тыс. рублей. На указанную сумму приобретены медицинские аптечки, спецодежда для сотрудников. 
В 2022 году было принято решение о продлении срока действия Коллективного договора до 31.12.2024 года.
В 2022 году, который был годом корпоративной культуры профсоюза, в рамках этого года совместно проведено три обучающий семинара: в г.Сочи и г.Казань. 
Продолжается регистрация в системе профкардс. На данный момент число зарегистрированных в личном кабинете составляет 625 человек. Конечно, это очень мало и в лидеры мы не выбиваемся по ряду причин: нежелание регистрироваться, непонимание системы бонусов и т.д. Общая статистика по регистрации среди Вузов у нас высокая.  
За отчетный период к нам в организацию поступило 2 обращения с просьбой обратить внимание на ситуацию, касающуюся трудовых отношений. При совместной работе профсоюзной организации и администрации университета трудовые споры были разрешены без обращения в суд. 

Члены профсоюза за 2022 год стали активными участниками обучающихся семинаров по направлению развития и укрепления здорового образа жизни, развития медиаграмотности, основ психологического здоровья. 

Проведена спартакиада (летняя). В ней приняли участие и члены нашей организации и заняли призовые места. 
Так же состоялась первая игра Что? Где? Когда? Команда Университета заняла второе место. Команда была сборная из молодых преподавателей и студентов.

Спасибо за внимание.
