
ВОПРОСЫ К ГОС.ЭКЗАМЕНАМ «ФИНАНСЫ И КРЕДИТ»

Дисциплина «Банковское дело»

1. Сущность банковской системы как экономической категории.
Понятие банковской системы и ее место в рыночной экономике. Типы банковских систем. Характеристика элементов банковской системы. Эволюция банковской системы России. Структура современной банковской системы России. Законодательные основы построения банковской системы РФ.
2. Понятие коммерческого банка как основного субъекта банковской системы. 
Типы банков. Универсальные и специализированные банки. Понятие универсального банка и тенденции его развития. Типы банков в зависимости от характера собственности, масштабов и сферы деятельности, числа филиалов, отрасли обслуживания. Организационные основы построения аппарата управления банком. Факторы, определяющие структуру аппарата управления банком. 
3. Центральный банк как главное звено банковской системы. Статус, цели, задачи и принципы организации центрального банка. Функции и операции центрального банка. Центральный банк как проводник денежно-кредитной политики государства. Инструменты денежно-кредитной политики. Особенности функционирования Центрального банка РФ. Роль ЦБ РФ в обеспечении устойчивости банковской системы России.
4. Ресурсы коммерческого банка и его капитальная база. 
Структура ресурсов коммерческого банка. Собственный капитал банка и его структура. Функции собственного капитала: защитная, оперативная, регулирующая. Привлеченные средства коммерческого банка и их структура. Характеристика привлеченных средств: депозиты до востребования, срочные депозиты, депозиты физических лиц, сертификаты, векселя, облигации. Прочие привлеченные ресурсы: межбанковские кредиты и межбанковские депозиты.
5. Кредитные операции коммерческих банков.
Необходимость, сущность и функции кредита. Формы и виды кредитов. Субъекты, объекты кредитной операции. Принципы банковского кредитования. Методы кредитования. Законы и границы кредита. Роль кредита в развитии экономики. 
6. Организация процесса краткосрочного кредитования в коммерческих банках. 
Рассмотрение кредитной заявки и собеседование с клиентом. Оценка кредитоспособности банковских заемщиков. Подготовка и заключение кредитного договора. Формирование резерва на возможные потери по ссудам. Контроль за выполнением условий кредитного договора и погашением кредита (сопровождение кредита). Формы обеспечения возвратности кредита и их выбор. Залог, поручительство, гарантия и другие формы обеспечения возвратности кредита. Работа банка с проблемными ссудами.
7. Основы организации безналичных расчетов в коммерческих банках. 
Сущность и принципы организации безналичных расчетов. Виды банковских счетов. Формы безналичных расчетов. Платежное поручение. Аккредитивная форма расчетов. Чековая форма расчетов. Инкассовая форма расчетов. Вексельная форма расчетов. Межбанковские расчеты. Содержание и принципы организации межбанковских расчетов. Межфилиальные расчеты. Прямые корреспондентские отношения. Межбанковский клиринг.
8. Валютные операции коммерческих банков.
Текущие валютные операции и операции, связанные с движением капитала. Клиентские и собственные операции банка с иностранной валютой. Валютное обслуживание экспортно-импортных операций и функции коммерческих банков как агентов валютного контроля. Конверсионные операции банков. Риски проведения валютных операций и способы их регулирования. 
9. Операции коммерческого банка с ценными бумагами. 
Инвестиционные вложения банков в ценные бумаги. Торговые операции коммерческих банков с ценными бумагами. Особенности проведения операций с государственными ценными бумагами и облигациями Банка России. Операции коммерческого банка по выпуску ценных бумаг (акций, облигаций, сертификатов, векселей). Организация брокерской деятельности коммерческих банков.  Депозитарная деятельность коммерческих банков.
10. Посреднические операции коммерческого банка. 
Факторинг. Сущность и содержание факторинга. Виды факторинга и их характеристика. Структура и условия факторингового договора. Лизинг. Виды лизинга. Права и обязанности участников лизинговых сделок. Определение стоимости лизинга, расчет арендных платежей. Порядок оформления лизинговых соглашений. Риски лизинговых сделок, их классификация и способы минимизации. Перспективы развития лизинговых операций в России. Трастовые операции. Виды и содержание трастовых услуг. Договор о трастовом обслуживании. Риски трастовых операций. Прочие виды услуг, оказываемых коммерческими банками: брокерские, страховые, консультационные.

Дисциплина «Финансы и кредит»

1. Финансы и финансовая системаСущность финансов как экономической категории.
Содержание и роль  финансов в экономической политике государства. Функции финансов. Общественные (централизованные) и децентрализованные финансы. Роль финансов в расширенном воспроизводстве. Финансовые ресурсы. Финансовая система и характеристика ее звеньев. Понятие, функции и роль  финансов в экономической политике государства. Понятие финансовой системы. Эволюция структуры финансовой системы в современной России. 
2. Финансовая политика государства и управление финансами.
Финансовая политика: понятие, типы и классификация. Виды финансовой политики: денежно-кредитная, бюджетная, налоговая,  таможенная политика государства. Финансовая политика государства.
Понятие, типы и классификация. Составляющие государственной политики: кредитно-денежная, бюджетная, налоговая, инвестиционная, социальная, таможенная политика государства. Основные цели, задачи и направления совершенствования современной финансовой политики России. Управление финансами. Современные методы управления финансами. 

3. Бюджетная система и бюджетный процесс. Государственное управление финансами. 
Социально-экономическая сущность и роль бюджета. Бюджетное устройство и бюджетная система. Принципы построения бюджетной системы РФ. Федеральный бюджет и его роль в решении общегосударственных задач. Состав и структура доходов и расходов федерального бюджета. Состав и структура доходов региональных и местных бюджетов. Бюджетный дефицит и методы его финансирования. Бюджетный процесс. Сбалансированность бюджетов. Источники финансирования дефицита бюджетов разного уровня. Межбюджетные отношения.
Сущность, цели и методы государственного регулирования и управления финансами. Органы управления финансами на государственном уровне: Министерство финансов РФ, Счетная палата РФ, Федеральная налоговая служба, Центральный банк РФ и т.д.
4. Финансовый контроль.
Сущность, принципы и роль финансового контроля в развитии финансовой системы государства. Классификация и формы финансового контроля. Методы финансового контроля: проверка, обследование, надзор, наблюдение. Общая характеристика независимого (аудиторского) финансового контроля.
5. Государственный бюджет.
Понятие, виды и социально-экономическое значение. Бюджетная система государства. Принципы построения бюджетной системы РФ. Состав и структура государственного бюджета. Оптимизация бюджетного процесса в России.
6. Бюджетный дефицит.
Сущность, виды и способы финансирования. Оптимизация источников и механизмов покрытия. Проблемы бюджетного дефицита в исполнении долгосрочной стратегии экономической политики.
4.Налоги и  налоговая система России.
Экономическое содержание и признаки налоговых платежей, их бюджетное значение. Налоговая система России, ее эволюция. Принципы построения налогов и налоговой системы. Функции налоговой системы. Система государственных налоговых доходов. Налоговые институты.
5. Система государственных социальных внебюджетных фондов
Государственные социальные внебюджетные фонды Российской Федерации: Социальный фонд России, Фонд обязательного медицинского страхования: их значение, функционал, доходы и расходы. Тарифы страховых платежей в государственные социальные внебюджетные фонды.
6. Финансовый контроль. Цифровая архитектура налогового контроля.
Финансовый контроль: его виды, формы и методы проведения. Органы финансового контроля в РФ и  их функции. Государственный и негосударственный финансовый контроль. Независимый финансовый контроль.
7. Финансы коммерческих предприятий и организацийФинансы предприятий различных форм собственности.
Сущность,  принципы организации и функции финансов коммерческих предприятий и организаций. Затраты организаций (предприятий) на производство продукции, выручка от ее реализации. Формирование и использование денежных накоплений предприятий. Организация финансовой работы предприятия, финансовое планирование в системе управления предприятием.
Источники формирования и направления использования  финансовых ресурсов предприятий, их характеристика. Собственные и привлеченные финансовые ресурсы предприятия.Сущность, функции и принципы организации. Источники формирования и направления использования финансовых ресурсов предприятия и их характеристика Собственный и оборотный капитал предприятия: структура и показатели эффективности их использования.. Инвестиционная деятельность предприятия. Показатели эффективности финансово-хозяйственной деятельности организаций.

8. Финансы домохозяйствОборотный капитал предприятия.
Экономическое содержание и финансовые основы оборотного капитала предприятия.домохозяйства, Виды домохозяйств, их доходы и расходы. Бюджет домохозяйства.  
9. Финансовые рынки и кредитно-финансовые институты. Содержание и инструментарий финансового рынка.
Макроэкономическая сущность финансовых рынков, их  регулирование. Роль финансовых рынков в поддержании. Инфраструктура и участники финансового рынка. Математический и статистический инструментарий анализа финансовых рынков.
10. Денежно-кредитный и валютный рынки
Денежный оборот, его содержание и структура. Государственное регулирование денежного оборота. Налично-денежный оборот, принципы его организации. Состояние и перспективы развития денежной системы в Российской Федерации.
Экономические и нормативные основы организации безналичного денежного оборота. Основополагающие принципы организации безналичного денежного оборота. Факторы, определяющие объем и структуру безналичного денежного оборота, скорость движения денежных средств. Система безналичных расчетов и ее основные элементы (виды банковских счетов, виды расчетных документов, способы, очередность платежей, контроль в процессе расчетов).
Необходимость, сущность и функции кредита. Взаимодействие кредита и денег в системе экономических отношений. Формы и виды кредита. Инфляция. Формы ее проявления, причины, социально-экономические последствия.
Валютные отношения и валютная система: понятие, элементы. Мировая  валютная система и ее эволюция. Валютная система России.
11.Банковская система. Рынок банковских продуктов
Банковская система, ее типы, элементы. Банковская инфраструктура и ее особенности в современном хозяйстве. Сущность банка как элемента банковской системы.
 12.. Страховой рынок.
Страховой рынок России, его участники.  Функции и принципы функционирования страхового рынка. Страховые операции, их виды. Страховые  тарифы.  Развитие страхового рынка.
13.  Рынок ценных бумаг (фондовый рынок). Рынок производных финансовых инструментов.
Параметры участников фондового рынка. Биржевая и внебиржевая торговля. Основные инструменты фондового рынка. Виды производных финансовых инструментов.
 
Оборотные производственные фонды и фонды обращения. Кругооборот оборотного капитала. Основы организации оборотных средств, их состав и структура. Определение показателей эффективности использования оборотного капитала предприятия.
9. Основной капитал предприятия: порядок его формирования и использования.
Экономическая сущность основного капитала предприятия.  Классификация основных средств предприятия и виды оценки. Понятие амортизации основных средств, сущность и методы начисления. Показатели эффективности использования основных фондов предприятия. 
10. Прибыль предприятия.
Понятие финансовых результатов предприятия. Классификация доходов и расходов предприятия. Экономическая сущность и функции прибыли. Факторы и резервы роста прибыли. Рентабельность финансово-хозяйственной деятельности предприятия и ее значение. 

Дисциплина «Бухгалтерский учет»

1. Сущность и содержание бухгалтерского учета.
Сущность, предмет и объекты бухгалтерского учета. Учетные измерители: натуральные, трудовые, денежные. Основные задачи бухгалтерского учета. Пользователи бухгалтерской информации: внутренние, внешние. Нормативное регулирование бухгалтерского учета в РФ. 
2. Методы бухгалтерского учета.
Характеристика методов бухгалтерского учета: документация, инвентаризация, оценка, калькуляция, бухгалтерский баланс, счета бухгалтерского учета, двойная запись, отчетность.
3. Сущность и структура бухгалтерского баланса.
Сущность, значение бухгалтерского баланса. Структура: разделы, статьи, валюта баланса. Характеристика актива баланса. Характеристика пассива баланса. Типы балансовых изменений, вызываемых хозяйственными операциями. Виды балансов.
4. Счета бухгалтерского учета и двойная запись. 
Сущность и строение счетов бухгалтерского учета. Активные счета. Пассивные счета. Активно-пассивные счета. Синтетические счета. Аналитические счета. Субсчета. Балансовые и забалансовые счета. План счетов. Сущность двойной записи. Корреспонденция счетов. Оборотные ведомости.
5. Учет кассовых операций.
Учет кассовых операций. Правила кассовых операций, установленные ЦБ РФ. Лимит денежных средств в кассе предприятия. Предельно допустимая величина денежных средств для расчета наличными деньгами по одной сделке между юридическими лицами. Использование наличных денег предприятия. Применение контрольно-кассовых машин. Кассовые документы и отчетность. Денежные документы. Порядок расчетов с подотчетными лицами предприятия. 
6. Учет операций по расчетным счетам в банках. 
Порядок открытия расчетного счета. Формы безналичных расчетов: расчеты платежными поручениями, расчеты по инкассо, расчеты по аккредитиву, расчет чеками. Синтетический учет операций с денежными средствами. 
7. Учет основных средств. 
Основные средства: понятие и классификация. Оценка основных средств. Первоначальная стоимость. Переоценка основных средств. Текущая (восстановительная) стоимость. Остаточная стоимость. Учет поступления основных средств. Единица учета основных средств. Основные регистры аналитического учета. Синтетический учет движения основных средств. Учет амортизации основных средств. Методы начисления амортизации: линейный, метод уменьшаемого остатка, метод списания стоимости по сумме чисел лет срока полезного использования, метод списания стоимости пропорционально объему продукции (работ). Учет выбытия основных средств 
8. Учет материально-производственных запасов.
Материально-производственные запасы: понятие, классификация. Учет поступления, использования материалов. Методы оценки себестоимости израсходованных материалов: по себестоимости каждой единицы, по средней себестоимости, по себестоимости первых по времени закупок (метод ФИФО). Учет продажи и прочего выбытия материалов. Синтетический учет материально-производственных запасов. Документальное оформление поступления и расхода  материально-производственных запасов. 
9. Учет труда и его оплаты.
Виды оплаты труда: основная, дополнительная. Формы оплаты труда: повременная, сдельная, комиссионная. Порядок начисления средств на оплату труда. Оплата очередных отпусков. Документы по учету личного состава, труда и его оплаты. Обязательные удержания из заработной платы: налог на доходы физических лиц, удержания по исполнительным листам. Удержания из заработной платы по инициативе работодателя. Удержания из заработной платы по инициативе работника. Расчеты по социальному страхованию и обеспечению. Синтетический учет расчетов по оплате труда. 
10. Учет финансовых результатов.	
Общая схема учета бухгалтерской и чистой прибыли коммерческой организации. Финансовый результат деятельности организации. Бухгалтерская прибыль (убыток). Учет прочих доходов и расходов организации. Понятие чистой прибыли. Налогообложение прибыли и его отражение в бухгалтерском учете. Реформация бухгалтерского баланса. Учет нераспределенной прибыли (непокрытого убытка) отчетного года и прошлых лет. Раскрытие информации  о финансовых результатах в бухгалтерской отчетности. 

Дисциплина «Аудит»

1. Сущность аудита, аудиторской деятельности.
Понятие аудита, аудиторской деятельности. Цель, задачи аудита. Нормативно-правовая база аудиторской деятельности. Место аудита  в системе финансового контроля в РФ (органы финансового контроля, отличия аудита от ведомственного финансового контроля, ревизии, судебно-бухгалтерской экспертизы). Классификация аудиторских услуг по объекту проверки (аудит бухгалтерской (финансовой) отчетности (ее части), включая консолидированную финансовую отчетность (ее часть); аудит отчетности (ее части), содержащей финансовую информацию, систематизированную по специальным правилам; аудит иной финансовой информации прошедших периодов).
Методы проведения аудита. Виды аудита: внутренний, внешний, инициативный, обязательный, налоговый аудит, аудит общественно значимых организаций. Сопутствующие аудиту услуги: услуги, обеспечивающие разумную уверенность; услуги, обеспечивающие ограниченную уверенность; услуги, не обеспечивающие уверенность. Прочие услуги, связанные с аудиторской деятельностью. 
Этапы аудиторской проверки: подготовка, планирование, сбор аудиторских доказательств, завершение и оформление результатов аудита.
2.Подготовительный этап аудиторский проверки: цели, задачи, содержание работ. Выбор аудитора или аудиторской организации экономическим субъектом. Основные процедуры отбора клиентов аудиторскими фирмами. Письмо-обязательство аудиторской организацией о согласии на проведение аудита.
3. Планирование аудиторской проверки. Основные работы  на этапе планирования аудиторской проверки: разработка  общей стратегии аудита, определение общей направленности аудита формирование плана аудита. Аудиторская выборка. Уровень существенности в аудите.
4. Общие методические подходы к аудиторской проверке. 
 Аудиторские процедуры общего характера. Профессиональный скептицизм. Аудиторские процедуры в ответ на оцененные риски существенного искажения. Процедуры проверки по существу.
Аудиторские доказательства: их виды. Достаточные и надлежащие аудиторские доказательства. Методы сбора аудиторских доказательств. Процедуры получения и факторы оценки аудиторских доказательств.
События после отчетной даты. Непрерывность деятельности. Использование работы внутренних аудиторов.
Аудиторские заключения: виды, содержание, условия.
Внутренний аудит: формы организации внутреннего аудита; основные отличия между внешним и внутренним аудитом.
5. Аудит финансовых результатов. Основные задачи. Этапы аудита финансовых результатов.
6. Внешний контроль качества работы аудиторских организаций: нормативно-правовая база организации и проведения. Цели, виды, формы и принципы  проверок внешнего контроля качества работы. Виды  и содержание проверок внешнего контроля качества работы аудиторов саморегулируемыми организациями (СРО). Внешний контроль органами Федерального казначейства качества работы аудиторских организаций, проводящих обязательный аудит бухгалтерской (финансовой) отчетности организаций.
7. Аудит эффективности использования бюджетных средств. Основные задачи аудита эффективности, объекты аудита, профессиональная компетентность и необходимые навыки для аудита эффективности. Аудиторский риск при проведении аудита эффективности. Подходы к проведению аудита эффективности.

Дисциплина «Налоги и налогообложение»

1.  Основы налогообложения. Налоги, классификация налогов, принципы налогообложения  и функции налогов.   Роль налогов в распределении и перераспределении ВВП. Элементы налогов, налоговые агенты, основные понятия в целях налогообложения, налоговые институты. Способы уплаты налогов в бюджет.
2. Налоговая политика и налоговая система РФ.
Значение налоговой политики, ее типы, Понятие налоговой политики, ее цель цели и задачи. Основные направления налоговой политики государства на современном этапе. Налоговая система Российской Федерации: Понятие налоговой системы, ее составные элементы,. принципы построения, экономико-правовое регулирование налоговых отношений, институциональная структура. 
Налоговая система РФ: федеральные, региональные, местные налоги и сборы. Принципы построения налоговой системы РФ. Методы и системы налогообложения.
3. Федеральные налоги и сборы  Механизм - основные характеристики элементов налогов: Нналога на добавленную стоимость (–НДС). О (снования возникновения и утраты налоговой обязанности по НДС (налогоплательщики и освобождение от обязанности налогоплательщика)., О объект налогообложения;, операции, не подлежащие освобождению от НДС; налоговая база., Н налоговые ставки НДС и условия их применения., Налоговые вычеты по НДС: условия и механизм применения. Ппорядок исчисления НДС,  сроки уплаты и, предоставления отчетности. Освобождение от обязанности налогоплательщика. Операции, не подлежащие освобождению от НДС. Налоговые вычеты: условия и механизм применения). 
Акцизы: Налогоплательщики, характеристика подакцизных товаров, объект обложения акцизами, Налоговая база, операции, освобождаемые от обложения акцизами. (Основы построения акцизов на отдельные виды подакцизных товаров; налогоплательщики, объект, налоговая база, налоговые ставки, порядок и сроки исчисления, уплаты, предоставления отчетности. Операции, освобождаемые от обложения акцизами.Механизм налогового вычета суммы акциза, уплаченной поставщикам в составе цены на товар: условия и порядок применения). Ставки акцизов, порядок и сроки их исчисления, уплаты, предоставления отчетности. Основы построения акцизов на отдельные виды подакцизных товаров.
Налог на прибыль организаций: (налогоплательщики, объект налогообложения, налоговая база, налоговые ставки, порядок и сроки исчисления, Доходы организаций, учитываемые в целях налогообложения прибыли, их классификация. Расходы организаций, учитываемые в целях исчисления налога на прибыль, их классификация (расходы, связанные с производством и реализацией продукции (товаров, работ, услуг), их структура, внереализационные расходы; прямые и косвенные расходы).уплаты, предоставления отчетности. Порядок определения доходов для целей исчисления налога на прибыль организаций: доходы от реализации товаров, работ, услуг, внереализационные доходы. Порядок определения расходов для целей исчисления налога на прибыль организаций: расходы, связанные с производством и реализацией продукции, товаров, работ, услуг, внереализационные расходы. Кассовый метод и метод начисления Порядок признания доходов и расходов организаций вдля целяхей исчисления налога на прибыль (кассовый метод и метод начисления).  организаций Способы  исчисления налога на прибыль организаций и порядок уплаты налога в бюджет. 
Налог на доходы физических лиц - (НДФЛ):  (снования возникновения и утраты налоговой обязанности по НДФЛ (налогоплательщики), характеристика объекта налогообложения. , Порядок формирования налоговойая базыа НДФЛ., Нналоговые ставки, порядок и сроки исчисления, предоставления отчетности и уплаты налога на доходы физических лиц, предоставления отчетности. Система налоговых вычетов по НДФЛ: стандартные и, социальные налоговые вычеты., Иимущественные, профессиональные и другие инвестиционные вычеты по НДФЛ).
Налоги за пользование природными ресурсами, их характеристика. Платежи в социальные  внебюджетные фонды (объект исчисления платежей, тарифы для различных категорий плательщиков).
4. Региональные налоги и местные налоги. Механизм исчисления и уплаты налога на имущество организаций (- основные характеристики элементов налогов (налогоплательщики, объект налогообложения, налоговая база, налоговые ставки, порядок и сроки исчисления, уплаты, предоставления отчетности).: Налог на имущество организаций. Механизм исчисления и уплаты налога Налог на игорный бизнес.  Механизм исчисления и уплаты налога тТранспортногоый налога. Налог на имущество физических лиц: механизм исчисления и уплаты. Механизм исчисления и уплаты налога зЗемельногоый налога. Торговый сбор.
5. Специальные режимы налогообложения  и зоны налоговых преференций. Характеристика и условия применения упрощенной системы налогообложения. Характеристика и условия применения патентной системы налогообложения. Характеристика и условия применения налога на профессиональный доход. Характеристика особенностей налогообложения в особых экономических зонах и территориях опережающего социально-экономического развития- основные характеристики и условия применения (участия): УСН, ПСН, НПД, ЕСХН;  ОЭЗ и ТОСЭР.
6. Налоговое администрирование и налоговый контроль. Основы налогового администрирования.  (Уучет налогоплательщиков как форма налогового администрирования и контроля., Иисполнение налоговых обязательств. , налоговые декларации, Нналоговые правонарушения и ответственность за их совершение). Формы и методы налогового контроля (камеральные и выездные налоговые проверки, налоговый мониторинг). Методы налогового контроля (мероприятия налогового контроля). Цифровая архитектура налогового контроля.

Дисциплина «Финансово-экономический анализ»

1.Экономическая сущность финансово-экономического анализа в системе управления предприятием. Объект, предмет, значение и задачи финансово-экономического  анализа деятельности предприятий. Сущность и методы финансово-экономического анализа. Взаимосвязь экономического анализа с бухгалтерским учетом, аудитом, планированием и управлением на предприятии. Классификация видов анализа.
2. Формирование комплексной оценки бизнес-процессов на базе инструментов финансового анализа компаний. Информационная база финансового анализа компаний. Критерии и методы оценки эффективности бизнеса (показатели эффективности, экономичности, рентабельности). Виды и порядок формирования показателей рентабельности. Задачи анализа рентабельности и основные источники информации. Анализ рентабельности продукции предприятия, капитала и продаж. Факторный анализ рентабельности капитал предприятия, производства и продажи продукции. Резервы роста рентабельности финансово-хозяйственной деятельности предприятия.
3. Диагностика состояния и развития бизнеса (экспресс-анализ). Показатели финансовой отчетности как объект финансово-экономического анализа. Экспресс-анализ ликвидности баланса. Оценка ликвидности баланса с использованием «золотого правила» финансирования. Экономическое содержание и интерпретация наиболее значимых показателей бухгалтерской отчетности для общего понимания бизнеса и его особенностей. Оценка динамики показателей, влияющих на диспропроцию в развитии баланса.
4. Анализ и диагностика доходов, расходов и финансовых результатов. Аналитические показатели доходов, объема продажи производства продукции. Анализ влияния использования производственных ресурсов на приращение продукции. Анализ факторов использования средств труда. Анализ прибыли предприятия. Показатели прибыли предприятия: формирование и использование в анализе хозяйственной деятельности предприятия.  Задачи анализа прибыли и основные источники информации. Анализ структуры и динамики показателей прибыли предприятия. Факторный анализ прибыли от реализации продукции. Резервы возможного увеличения прибыли предприятия.
5. Анализ и управление денежными потоками компании. Доходы и денежный поток. Отличия прибыли и чистого денежного потока. Теория денежного потока. Классификация денежных потоков по видам деятельности. Кассовый разрыв. 
6. Анализ основной деятельности. 
6.1. Анализ эффективности использования основных производственных фондов. Задачи анализа обеспеченности основными фондами и их использования. Основные источники информации для анализа. Анализ структуры и движения основных средств. Показатели движения и использования основных средств. Выявление резервов роста выпуска продукции за счет лучшего использования основных производственных фондов.
6.2. Анализ трудовых ресурсов предприятия. Задачи и информационная база анализа трудовых ресурсов предприятия. Анализ состава и структуры трудовых ресурсов предприятия. Анализ производительности труда. Анализ использования рабочего времени. Анализ использования фонда оплаты труда. Определение влияния изменения среднесписочной численности и среднегодовой выработки на объем продукции. Резервы роста объема продукции за счет улучшения использования трудовых ресурсов. 
6.3. Анализ объема и структуры продукции (работ). Анализ выпуска и реализации продукции. Рентабельность продаж. Анализ ритмичности работы предприятия.
6.4. Анализ материальных ресурсов  и затрат предприятия. Задачи анализа обеспеченности материальными ресурсами и их использования. Основные источники информации для анализа. Анализ материально- технического обеспечения. Анализ показателей использования материальных ресурсов. Анализ влияния материалоемкости на объем и себестоимость продукции.
Анализ себестоимости товарной продукции предприятия. Система показателей себестоимости продукции предприятия. Анализ себестоимости продукции предприятия по экономическим элементам и статьям затрат. Факторный анализ себестоимости товарной продукции предприятия. Анализ затрат на  рубль товарной продукции. 
6.5. Анализ прибыли предприятия. Показатели прибыли предприятия: формирование и использование в анализе хозяйственной деятельности предприятия Задачи анализа прибыли и основные источники информации. Анализ структуры и динамики показателей прибыли предприятия. Факторный анализ прибыли от реализации продукции. Резервы возможного увеличения прибыли предприятия.
7. Инвестиционный анализ (ИА). Задачи ИА. Целевая аудитория результатов ИА. Виды инвестиционной оценки. Этапы и методы проектного анализа инвестиций. Методы анализа инвестиционных проектов. Дисконтирование и наращивание. Норма прибыли. Период окупаемости проекта. Чистый приведенный  доход. Оценка эффективности инвестиционного проекта.
8. Обобщение результатов анализа.	Формирование выводов и составление аналитической записки; разработка конкретных предложений и рекомендаций по мобилизации резервов. Принятие управленческих решений на основании результатов проведенного анализа.

Дисциплина «Финансовый менеджмент»

1. Сущность и функции финансового менеджмента
Содержание и сущность финансового менеджмента. Основные понятия финансового менеджмента. Объекты и субъекты финансового менеджмента. Цели, функции и области финансового менеджмента. Функции финансового менеджера. Организация системы управления финансами организации. Финансовые ресурсы организации и аналитические финансовые документы.
1. Анализ финансового состояния организации
Модель финансовых ресурсов организации, состав активов и пассивов, показатели финансовых результатов. Цели и методы анализа финансовой деятельности. Показатели ликвидности, деловой активности (оборачиваемости), рентабельности, финансовой устойчивости (структуры капитала), рыночной активности. Модель Дюпон. Оценка финансового состояния организации. Общая характеристика финансового положения организации и меры по его улучшению. 
1. Управление активами организации
Состав активов предприятия. Методы управление активами организации. Кругооборот активов. Методы управление активами и пассивами организации. Методы управления запасами и дебиторской задолженностью. Операционный анализ «Издержки - Объем - Прибыль». Операционный рычаг и точка безубыточности. 
1. Управление пассивами организации
Методы управление пассивами организации. Принципы формирования и структура капитала. Средневзвешенная стоимость капитала WACC. Эффект финансового рычага и его роль в управлении заемным капиталом. Оптимизация структуры капитала организации. Разработка финансовой стратегии организации.
1. Управление инвестиционным портфелем организации
Инвестиции как объект управления. Понятие инвестиций и инвестиционной деятельности организации. Сущность, классификация и виды инвестиций. Этапы инвестиционного процесса. Инвестиционная политика, инвестиционный климат, инвестиционный менеджмент. Методы оценки эффективности инвестиционных проектов и инвестиционных портфелей организации. 


Дисциплина «Страхование»

1. Основные понятия страхования. 
Страховые термины и понятия, характеризующие специфические страховые отношения. Понятия и термины, выражающие наиболее общие условия страхования. Термины, связанные с процессом формирования и распределения страхового фонда. Отрасли, подотрасли и виды страхования. Добровольное и обязательное страхование. Основные виды страхования в соответствии с законодательством РФ. 
2. Страховой рынок, проблемы и перспективы его развития. Страховой тариф. 
Понятие страхового рынка. Институциональный состав и структура страхового рынка. Участники страхового рынка. Понятие страхового тарифа. Состав и структура страхового тарифа. Нетто- ставка: ее назначение и состав. Нагрузка и ее основные элементы. Тарифная политика страховой организации, проблемы формирования тарифной политики российских страховщиков на современном этапе.Понятие страхового продукта.
3. Личное страхование. 
Экономическое значение личного страхования граждан, его взаимосвязь с социальным страхованием и обеспечением. Страхование жизни – общие принципы и особенности проведения. Основные виды страхования жизни. Страхование от несчастных случаев и болезней. Страхование на случай потери трудоспособности. Медицинское страхование граждан РФ. Обязательное и добровольное медицинское страхование. Субъекты (участники) медицинского страхования.
4. Имущественное страхование.
Понятие и классификация страхования имущества.  Страхование имущественных интересов граждан. Системы страхового покрытия. Страхование по системе первого риска, пропорциональной ответственности, с франшизой. Сострахование. Методика определения ущерба и страхового возмещения по страхованию имущества.
5.  Страхование ответственности.
Понятие гражданской ответственности и особенности ее страхования.  
Страхование гражданской ответственности владельцев средств транспорта, формы и порядок проведения. ОСАГО. Система «Зеленая карта». Страхование ответственности предприятий – источников повышенной опасности.  Страхование профессиональной ответственности. Страхование перевозчиков. Иные виды страхования гражданской ответственности.

Дисциплина «Рынок ценных бумаг»

1. Сущность и функции, участники рынка ценных бумаг
Понятие рынка ценных бумаг и его функции. Функции фондового рынка. Участники фондового рынка и их категории. Инвесторы, эмитенты и профессиональные участники рынка. Брокерская деятельность. Дилерская деятельность. Деятельность по управлению ценными бумагами. Депозитарная деятельность. Деятельность поведению реестра владельцев ценных бумаг. Фондовая биржа: сущность и функции, механизм функционирования.  Биржевые индексы.
2. Ценные бумаги: экономическая сущность и классификация. 
Понятие ценной бумаги, ее основные свойства. Виды ценных бумаг. Классификации ценных бумаг. Понятие акции, виды акций. Понятие облигации, виды облигаций. Понятие производных ценных бумаг, их виды. Фьючерсные контракты, опционы.
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