Отчет о работе круглого стола
«Игра как средство развития эмоциональной сферы дошкольников»

18 февраля 2016 г. состоялся круглый стол, организованный совместно с МДОУ д/с «Ландыш» г. Балашова Саратовской области и социально-гуманитарным факультетом, кафедрой психологии БИ СГУ.

Преподаватели кафедры психологии совместно с педагогами-психологами, воспитателями, методистами, педагогами МДОУ г. Балашова Саратовской области обсудили актуальные проблемы применения игры для развития эмоциональной сферы дошкольников. Всего в круглом столе приняло участие 27 человек.

Зав. кафедрой, доцент, к. псх.н. Карина О.В. представила доклад на тему «Организация взаимодействия студентов социально-гуманитарного факультета с дошкольными образовательными учреждениями в рамках работы творческой экспериментальной площадки «Социально-эмоциональное развитие детей дошкольного возраста». В своем докладе О.В. Карина подчеркнула достигнутые в ходе сотрудничества результаты, обозначила возможные варианты сотрудничества.
Доцент, к.псх.н. Пятницкая Е.В. раскрыла возможности терапевтической песочницы для развития игровой деятельности и эмоций дошкольников. Участники обсудили виды терапевтических песочниц и возможные задания при их использовании.  

Доцент кафедры психологии БИ СГУ, к.псх.н., доцент Матвеева С.В. раскрыла роль взрослого в становлении игровой деятельности ребёнка. Особая роль была уделена выбору родителями полезных игрушек для развития дошкольников.
Студентка 531 группы социально-гуманитарного факультета БИ СГУ Зайченко Т. А. (науч.рук. –  доц. Кравцова Е.М.) изложила результаты исследования нравственного сознания старших дошкольников, раскрыла возможности игровой психотерапии для развития нравственности дошкольников. 

Педагог-психолог МДОУ д/с «Ландыш» Шаркова И.А. представила доклад на тему  «Игротерапия как метод коррекции эмоциональной сферы дошкольника». И.А. Шаркова раскрыла особенности реализации в МДОУ д/с «Ландыш» программы по развитию эмоциональной сферы дошкольников, продемонстрировала рабочий инструментарий.
Студентка 531 группы социально-гуманитарного факультета БИ СГУ Грибанова Н.В. (науч.рук. – доц. Андреев П.В.) представила доклад на тему «Особенности проявления агрессии дошкольников в игровой деятельности».

Педагог-психолог МБУДО «Центр дополнительного образования «Созвездие» г. Балашова Саратовской области» Калашникова О.А., в своем выступлении, раскрыла роль психолого-педагогических игр в эмоциональном развитии детей дошкольного возраста, учащихся студии предшкольной подготовки.
Педагог МДОУ д/с «Ландыш» Тверитина Н.Н.  рассказала о дидактических играх в развитии эмоционального интеллекта дошкольника, которые активно используются в ее работе. Многие игры, представленные на круглом столе, – авторские.
Студентка 541 группы социально-гуманитарного факультета БИ СГУ Андреева А.Е. (науч.рук. – доц. Карина О.В.) представила результаты исследования «Взаимосвязь самооценки и взаимопомощи в старшем дошкольном возрасте».

Студентка 531 группы социально-гуманитарного факультет БИ СГУ Сауткина Ю.А. (науч.рук. – доц. Андреев П.В.) рассказала о коррекции гиперактивности средствами игровой психотерапии.

В конце круглого стола участники обменялись мнениями о предложенных вариантах использования игры для развития эмоций дошкольников.
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