Отчет о работе круглого стола 
«Специфика работы психолога в образовательных учреждениях»
14 апреля 2016 г. состоялся круглый стол, организованный кафедрой психологии БИ СГУ. Преподаватели кафедры психологии совместно с педагогами-психологами, воспитателями, методистами, педагогами МДОУ, МОУ СОШ г. Балашова обсудили актуальные проблемы работы психолога в образовательных учреждениях г. Балашова и Балашовского района.
Доцент кафедры психологии, к.пед.н. Киселева М.А. выступила с докладом на тему: «Организационная работа по взаимодействию Вуза и педагогов-психологов в образовательных учреждениях». В своём сообщении Киселева М.А. охарактеризовала основные направления эффективного взаимодействия в данной системе, отметила встречающиеся проблемы и механизмы их нивелирования.
Зав. кафедрой психологии, к. псхол.н. Карина О.В. представила доклад на тему: «Взаимодействие педагога-психолога с родителями в условиях дошкольных, школьных образовательных учреждениях». Докладчик проанализировала характер взаимодействий педагога-психолога и родителей, выявила основные стратегии и определила динамику запросов в контексте обратной связи.  
Декан социально-гуманитарного факультета, к.социол.н.  Шустова Н.Е. предложила к обсуждению доклад на тему: «Волонтерская деятельность как основа профессионального становления педагога-психолога». Основным вектором сообщения Шустовой Н.Е. явилась специфика современной волонтерской деятельности студентов педагогов-психологов и пути её активизации.
Директор ЧОУ МОЦ «Крылья» Малюченко Г.Н. представил вниманию участников круглого стола доклад на тему: «Проблемы психолого-педагогического сопровождение детей с ДВГ в массовой школе». Докладчик осветил проблемы, с которыми сталкиваются родители детей, имеющих в анамнезе синдром ДВГ и проанализировал наиболее эффективные пути психолого- педагогического сопровождения обучающихся данной группы.
Педагог-психолог Морозова Е.В. и социальный педагог Щербак Е.В., специалисты центра «Аист», ориентированного на работу с замещающими родителями, выступили с докладом на тему: «Специфика работы педагога-психолога с кандидатами замещающими родителями и замещающимися с семьями». В основных положениях сообщения специалисты центра «Аист» изложили методы работы с потенциальными усыновителями, особенности обучающего периода и результаты мониторинга родительско-детских отношений в данных семьях. Один из аспектов данной проблемы осветила доцент кафедры психологии БИ СГУ, к.психол.н. Пятницкая Е.В.
Педагог-психолог Романовской МОУ СОШ Бегушева О.С. представила доклад на тему: «Особенности работы психолога с детьми, имеющими отклонения и находящиеся в статусе «социальная сирота». Бегушева О.С.  охарактеризовала специфику работы с детьми, имеющими в анамнезе психолого-педагогические дефекты и обозначила проблемы социализации детей-сирот.
Доцент кафедры психологии, к.п.н. Кравцова Е.М. вынесла на обсуждение проблему организация производственных практик студентов в общеобразовательных учреждениях. Докладчик указала характер сложностей, которые встречаются у студентов в образовательных учреждениях.
Педагог-психолог МДОУ д/с «Ландыш» г. Балашова Шаркова И.А. в своем докладе проанализировала  специфику  образовательной деятельности педагога-психолога в условиях ФГОС.
Доцент кафедры психологии, к.псх.н. Андреев П.В. представил на обсуждение результаты опыта работы педагогов-психологов в дошкольных образовательных учреждениях г. Балашова на основе эмпирических исследований студентов социально-гуманитарного факультета БИ СГУ.
Педагог-психолог МОУ СОШ с. Репное Зябина О.В.в своём сообщении охарактеризовала инновационные пути работы педагога-психолога с обучающимися. Смежную тему подняли в своих докладах педагог-психолог  МДОУ «Дубравушка»  Ильина М.Г. и педагог-психолог  МДОУ «Челночок» Журавлева Е.С., определив наиболее эффективные пути работы педагога-психолога в дошкольных учреждениях.   
Завершающим докладом на круглом столе явилось сообщение студентки 531 гр. БИ СГУ Давыдовой А.В. на тему «Взаимосвязь социального самочувствия и склонность к риску в юношеском возрасте». Студентка представила результаты эмпирического исследования заявленной проблемы и проанализировала наиболее успешные пути оптимизации социального самочувствия современной молодежи.
В целом,  в рамках работы круглого стола были обсуждены основные проблемы, которые возникают в ходе работы педагога-психолога в образовательном учреждении, определены эффективные стратегии оптимизации данного процесса, выявлены пути продуктивного взаимодействия в системе «Вуз – МОУ СОШ – МДОУ». Кроме того, была отрефлексирована информация, касающаяся профессиональной деятельности педагога-психолога с замещающими семьями. 

Таким образом, участники круглого стола наметили новые направления, которые требуют практической проработки при совместном участии кафедры психологии БИ СГУ и образовательных учреждений.
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