Требования к участникам Программы содействия развитию академического и научного сотрудничества (SPARC)

	Требования к учреждениям, участвующим в SPARC, были первоначально сформулированы в 2018-19 гг. во время программы и впоследствии пересмотрены на заседании Постоянного финансового комитета (SFC), состоявшемся 9 декабря 2021 года.
(A) Требования к индийским учебным заведениям: 
(1) Право на участие в программе SPARC имеют 100 лучших высших учебных заведений в соответствии с NIRF* (National Institutional Ranking Framework, MoE – Национальная система рейтингов учреждений, принятаяМинистерством образования Индии)  (*Информацию о NIRF можно получить по ссылке: https://www.nirfindia.org/Home)
(2) Все центральные университеты и институты национального значения* (включая те учреждения, оценкакоторых по рейтингу NIRF превышает 100) имеют право участвовать в программе SPARC.
(*Ссылка на список центральных университетов приводится ниже: https://www.education.gov.in/central-universities)* 
Ссылка на список институтов национального значения приводится ниже: https://www.education.gov.in/institutions-national-importance) 
(B) Требования к зарубежным учебным заведениям: 
(1) 800 лучших зарубежных высших учебных заведений, представленныев мировом рейтинге QS* (Quacquarelli Symonds), из 28 зарубежных стран* (стран, первоначально участвовавших в SPARC), будут задействованы в программе SPARC.
(*Информацию касательно мирового рейтинга QS можно получить по ссылке: https://www.topuniversities.com/world-university-rankings) 
(*Данные по всем странам-участницам SPARC можно получить по ссылке: https://sparc.iitkgp.ac.in/partner_countries.php)
(C) Особые замечания:
По итогампереговоров, проведенных на заседании Постоянного финансового комитета (SFC) 9-го декабря 2021 года, были предложены следующие меры для привлечения большего числа индийских учреждений/университетов и индийских ученыхв программу SPARC : 
(1) В дополнение к вышеупомянутым требованиям, по усмотрению компетентного органа Министерства, в зависимости от научно-исследовательских потребностей в конкретных сферах,в программе SPARC могут быть задействованы новые страны и учреждения.
(2) Приоритетными могут считаться проектына институциональном уровне, в которых участвуют индийские учреждения с высоким рейтингомнаряду с индийскими организациями более низкого ранга. Данная мера будет способствовать вовлечению большего числа индийских учреждений в проектном предложении.
