ПРЕМИИ, НАГРАДЫ, ДИПЛОМЫ, ПОЛУЧЕННЫЕ СОТРУДНИКАМИ СГУ

Почетная грамота от главы Ковылкинского муниципального района Республики Мордовия «За оригинальность и профессионализм, своеобразие постановок и мастерство исполнения»; г. Ковылкино, 24 февраля 2019г; Тимофеев Анатолий Анатольевич – старший преподаватель кафедры теории, истории и педагогики искусства Института искусств;
Почетная грамота от главы Ковылкинского муниципального района Республики Мордовия «За активное участие в подготовке и проведении праздничного мероприятия посвященного Дню защитника отечества»; г. Ковылкино, 24 февраля 2019г; Тимофеев Анатолий Анатольевич – старший преподаватель кафедры теории, истории и педагогики искусства Института искусств.
Червяков М.Ю. Сертификат за участие в Заседании Учебно-Методического Совета по направлению подготовки «Прикладная гидрометеорология».

Молочко А.В. Диплом II степени межрегионального тура III Всероссийского конкурса молодых преподавателей вузов. (г. Саратов, АНО «Молодёжные научно-образовательные инициативы», март 2019 г.).

Тучин Валерий Викторович, заведующий кафедрой оптики и биофотоники, физический факультет. Награжден премией международным оптическим обществом OSA Майкла С. Фельда по биофотонике за новаторские исследования в области биофотоники, в частности в области оптики и оптического просветления биологических тканей, а также за развитие биофотоники путем обучения будущих исследователей с помощью оригинальных монографий и обзоров. 

Почетная грамота за добросовестный труд, высокий профессионализм в работе и связи с празднованием 100-летия высшего педагогического образования в Саратовской области –  Тернова Н.В., старший преподаватель факультета иностранных языков и лингводидактики

Почетная грамота за добросовестный труд, высокий профессионализм в работе и связи с празднованием 100-летия высшего педагогического образования в Саратовской области –  Кубракова Н.А., доцент факультета иностранных языков и лингводидактики

Премия американского национального общества по борьбе с инсультом «Paul Dudley White International Scholar Award» за изобретение лазерного лечения инсульта и травм мозга (Семячкина-Глушкувская О.В. и Куртц Ю.Г.)

Саяпина Н.Н., доцент кафедры методологии образования. Благодарственное письмо от Национального координационного центра сети Ассоциированных школ ЮНЕСКО в РФ.
Бурмистрова М.Н., доцент кафедры методологии образования 

ДИПЛОМ РАЕ «ЗА УСПЕХИ В ОБРАЗОВАНИИ ЮНОШЕСТВА» и Благодарственное письмо «За руководство научной работой учащихся»

Колесниченко Ю.Ю., доцент кафедры методологии образования

Почетная грамота Министерства образования Саратовской области

Благодарность научному руководителю проекта-участника Международного конкурса "Мое инклюзивное пространство" Коноваловой М.Д. за методическую поддержку студенческих инициатив и личный вклад в формирование международного инклюзивного пространства (НО "Inclusive Practices", 15.02.2019 г.)

Благодарственное письмо Павловой Н.В. от администрации МАОУ «Гимназия № 108» за участие в работе жюри Муниципальной научно-практической конференции «Лидеры поколения» (26 февраля 2019 г.)

Тотфалушин В.П. к.и.н., доцент кафедры истории России и археологии, ИИМО. Диплом лауреата VII Приволжского межрегионального конкурса вузовских изданий «Университетская книга – 2019» в номинации «Лучшее историко-биографическое, краеведческое издание» за монографию «Земляки поневоле: пленные "12-го года" в Саратовском крае», 2018 г.

Стрыгина С.В. Грамота за активное участие в работе Межвузовской конференции: «Научные основы повышения качества профессиональной подготовки курсантов» Саратовского военного ордена Жукова Краснознаменного института войск национальной гвардии (г. Саратов, 24 апреля 2019 г.).

Доц. Еремина С.В.  Почетная грамота (за заслуги в подготовке педагогических кадров и в связи с 100-летием высшего педагогического образования в Саратовской области)

Молочко А.В. Диплом II степени межрегионального тура III Всероссийского конкурса молодых преподавателей ВУЗов (МГУ, Москва, 12-16 июня 2019 г.)

Доцент, к.б.н. Каневский М.В. Диплом за научное руководство работой студента, занявшего I место в XI Региональной научной конференция «Исследования молодых ученых в биологии и экологии», посвященная 110-летию Саратовского государственного университета.

Проф., д.б.н. Коннова С.А. Диплом за научное руководство работой студента, занявшего II место в XI Региональной научной конференция «Исследования молодых ученых в биологии и экологии», посвященная 110-летию Саратовского государственного университета.

Доцент, к.б.н. Галицкая А.А. Диплом за научное руководство работой студента, занявшего II место в XI Региональной научной конференция «Исследования молодых ученых в биологии и экологии», посвященная 110-летию Саратовского государственного университета.

Доцент, к.б.н. Федоненко Ю.П. Диплом за научное руководство работой студента, занявшего III место в XI Региональной научной конференция «Исследования молодых ученых в биологии и экологии», посвященная 110-летию Саратовского государственного университета.

Почётная грамота Стилистической комиссии международного комитета славистов за выдающийся вклад в развитие стилистики:

1. проф. кафедры русского языка, речевой коммуникации и русского как иностранного ИФиЖ Сиротинина О.Б.

2. проф. кафедры русского языка, речевой коммуникации и русского как иностранного ИФиЖ Кормилицына М.А. 

Почётная грамота за подготовку педагогических кадров в честь 100-летия высшего педагогического образования в СГУ

проф. кафедры русского языка, речевой коммуникации и русского как иностранного ИФиЖ Мякшеева О.В.
Почётная грамота ректора СГУ за многолетний плодотворный труд, высокий профессионализм ив связи с 60-летием со дня рождения.
Книгин И.А. профессор кафедры общего литературоведения и журналистики.

Почетная грамота управления по культуре администрации муниципального образования «Город Саратов»; Тимофеев Анатолий Анатольевич – старший преподаватель кафедры теории, истории и педагогики искусства Института искусств;
Благодарственное письмо от руководства фестивального центра «Наследие» и международного фестиваля-конкурса «Синяя роза» 12 мая 2019г; Тимофеев Анатолий Анатольевич – старший преподаватель кафедры теории, истории и педагогики искусства Института искусств;
Свидетельство о занесении на доску почета ГАУ СО «Центр адаптации и реабилитации инвалидов» в 2019 году; Тимофеев Анатолий Анатольевич – старший преподаватель кафедры теории, истории и педагогики искусства Института искусств.

из них: премии Президента РФ в области науки и инноваций для молодых ученых
Диплом финалиста конкурса молодых международников Содружества Независимых Государств имени А.А. Громыко, члена молодежной секции Интеграционного клуба при Председателе Совета Федерации Федерального Собрания Российской Федерации. 

Коренев Е. С., старший преподаватель кафедры международных отношений и внешней политики России, Институт истории и международных отношений

Диплом – Победитель конкурса научных работ молодых учёных на XVIII Международной конференции имени А.Ф. Терпугова «Информационные технологии и математическое моделирование» ИТММ – 2019, г. Саратов, 26–30.06.2019 г. Жаркова Анастасия Владимировна, доцент кафедры теоретических основ компьютерной безопасности и криптографии, факультет компьютерных наук и информационных технологий.
Благодарность Карелину А.А. «За проведение тренинга «Преодоление профессионально-трудных ситуаций в работе руководителя» Филиал ФГУП «НПЦАП»- «ПО «Корпус», август 2019.

 Благодарственное письмо Понукалину А.А. «За активное участие в конкурсе социальных и инфраструктурных проектов муниципального образования «Город Саратов». Саратовская Городская Дума, 2019.

Благодарственное письмо» от образовательного фонда «Талант и успех» за участие в образовательной программе «Олимпиадная математика» г. Сочи, Дмитриев Олег Юрьевич, старший преподаватель, механико-математический факультет.
«Благодарственное письмо» от образовательного центра «Сириус» за проведение занятий для одаренных школьников в рамках Октябрьской математической образовательной программы г. Сочи, Дмитриев Олег Юрьевич, старший преподаватель, механико-математический факультет.
«Благодарственное письмо» от Министерства образования Саратовской области за организацию работы XXXI областной летней школы для одаренных учащихся «Созвездие» г. Саратов., Дмитриев Олег Юрьевич, старший преподаватель, механико-математический факультет.
«Благодарственное письмо» от Министерства образования Саратовской области за многолетнее и плодотворное сотрудничество по вопросу организации и проведения всероссийской олимпиады школьников на территории Саратовской области г. Саратов, Дмитриев Олег Юрьевич, старший преподаватель, механико-математический факультет.
Шевченко Е. П.: Благодарность Министра культуры Саратовской области Т.А. Гараниной за добросовестный труд и высокий профессионализм в работе.
Протасова С.В. Благодарность Министра культуры Саратовской области Т.А. Гараниной за добросовестный труд и высокий профессионализм в работе.
Рахимбаева И.Э. Благодарность Министра культуры Саратовской области Т.А. Гараниной за добросовестный труд и высокий профессионализм в работе.

Винокурова Светлана Анатольевна, старший преподаватель, факультет нано- и биомедицинских технологий, победитель конкурса «Золотые Имена Высшей Школы» в номинации «за развитие студенческого научного и олимпиадного движения» 

Грамота лауреата конкурса эссе, посвященного 100-летнему юбилею выдающегося дипломата Анатолия Фёдоровича Добрынина за творческий подход к раскрытию темы дипломатического наследия А.Ф. Добрынина (Организаторы конкурса эссе: МИД России и Национальный Совет молодежных и детских объединений России)

1. Коренев Е.С., кандидат исторических наук, старший преподаватель кафедры международных отношений и внешней политики России Института истории и международных отношений

Диплом «Научное сообщество студентов XXI столетия. Технические науки» за лучшую научную работу студента Маниной Д.Р. по результатам интернет-голосования получен научным руководителем Огневой М.В., зав.кафедрой информатики и программирования, факультет КНиИТ.

Почетная медаль за особые заслуги: Рягузова Е.В., Гусейнов А.З., Орлова М.М., Иванова Л.А., Калистратова Т.Д. Аксеновская Л.Н.

Почетная грамота с вручением памятного знака: Балакирева Е.И., Белых Т.В., Карелин А.А., Курчатова Н.Ю., Пантелеев А.Ф., Понукалин А.А., Смирнова А.Ю.

Грамота Министерства образования Саратовской области: Белых Т.В., Балакирева Е.И., Рягузова Е.В.

Благодарственное письмо Саратовской областной думы Комаровой Е.В.

Благодарственное письмо Саратовской городской думы  Романовой Н.М.

Диплом за лучший доклад, Международная молодежная конференция «ФизикА.СПб» (Санкт-Петербург, ФТИ им. А.Ф. Иоффе, Санкт-Петербург, 22-24 октября 2019 г.) Лазарева Е.Н., аспирант физического факультета 2 курса 201 гр. Оценка степени дегидратации кожи при применении оптических просветляющих агентов в видимой, ближней ИК и ТГц областях (Научный руководитель – проф. Тучин В.В.)

Диплом «За интересный доклад» в секции «Биофотоника», XVII Всероссийская молодежная Самарская конкурс-конференция научных работ по оптике и лазерной физике (Самара, 12-16 ноября 2019 г.) Генин В.Д., аспирант физического факультета 3 курса 301 гр. Исследование кинетики изменения веса и геометрических параметров кожи ex vivo при оптическом просветлении кожи растворами глицерина с концентрациями 20-100% (Научный руководитель – доц. Башкатов А.Н.)

Червяков М.Ю. Благодарность за помощь в организации и проведении межрегиональной педагогической экспедиции «Школьная география: практическая значимость содержания и инновационность подходов и технологий обучения».

Червяков М.Ю. Благодарность ИСЗФ СО РАН за плодотворное сотрудничество, а также за высокий уровень научной подготовки студентов СГУ.

Благодарность с занесением в трудовую книжку за большой личный вклад в организацию и проведение Фестиваля науки «NAUKA 0+», посвященного 110-летию Саратовского университета. 

Червяков М.Ю., доцент, географический факультет.

Семенова Н.В., доцент, географический факультет.

Короткова Н.В., доцент, географический факультет.

Демидова Е.В., зав. учебной лабораторией метеорологии, географический факультет.

Сахаров В.К., ведущий инженер, географический факультет.

Пряхина С.И., профессор. Благодарность администрации МО «Город Саратов» за многолетний добросовестный труд и высокий профессионализм.

Червяков М.Ю. Почетная грамота администрации Кировского района за многолетнюю плодотворную работу по развитию и совершенствованию учебного процесса, значительный вклад в дело подготовки высококвалифицированных специалистов и в связи с 110-летием Саратовского университета.

Памятная медаль СГУ к 110-летию Саратовского университета.

1. Пряхина С.И., профессор.

2. Полянская Е.А., профессор.

3. Лапина С.И., доцент.

7. Почетная грамота с вручением памятного знака в ознаменование 110-летия Саратовского национального исследовательского государственного университета имени Н.Г. Чернышевского за весомый вклад в научно-образовательную деятельность вуза. 

4. Червяков М.Ю., доцент, географический факультет.

5. Морозова С.В., доцент, географический факультет.

6. Демидова Е.В., зав. учебной лабораторией метеорологии, географический факультет.

7. Фридман Ю.Н., ведущий инженер, географический факультет.

Благодарность ректора ФГБОУ ВО «СГУ имени Н.Г. Чернышевского» за победу в конкурсе «Лучший куратор СГУ» (2 место). Горина Е.Н., доцент кафедры коррекционной педагогики

Почетная грамота Администрации муниципального образования «город Саратов» в честь празднования 110-летия СГУ. Горина Е.Н., доцент кафедры коррекционной педагогики

Благодарственное письмо от Дирекции Всероссийского форума «Педагоги России» за содействие в организации форума «Педагоги России: инновации в образовании» на территории Саратовской области. Мясникова Л.В., доцент кафедры коррекционной педагогики

Благодарственное письмо от Дирекции Всероссийского форума «Педагоги России» за содействие в организации форума «Педагоги России: инновации в образовании» на территории Саратовской области. Коновалова М.Д., доцент кафедры коррекционной педагогики

Благодарственное письмо Председателя Саратовской областной Думы за высокие достижения и профессиональной деятельности, за многолетний и добросовестный труд. Селиванова Ю.В., проф., зав. кафедрой коррекционной педагогики

Косырева Ирина Владимировна, к.х.н., доцент, Институт химии - диплом за подготовку участников и победителей V Международном конкурсе учебных и научных работ студентов, магистрантов, аспирантов, докторантов QUALITY EDUCATION 2019.

По итогам Всероссийского конкурса на лучшую научную книгу 2018 года по направлению «Педагогика и психология» (Сочи, Фонд развития отечественного образования,  12 сентября 2019 г.) награждены дипломом лауреата конкурса за книгу «Партиципационное взаимодействие и жизненные перспективы личности» О.В. Карина, М.А. Лученкова, Н.Е. Шустова, сотрудники БИ СГУ 
