ПРЕМИИ, НАГРАДЫ, ДИПЛОМЫ, ПОЛУЧЕННЫЕ СОТРУДНИКАМИ СГУ

Коренев Е.С.., кандидат исторических наук, старший преподаватель кафедры международных отношений и внешней политики России Института истории и международных отношений - лауреат Конкурса научных работ молодых ученых-европеистов Ассоциации европейских исследований (Россия, г. Москва. февраль 2020 г.)

Маркин Алексей Викторович, доцент кафедры общей и неорганической химии, Институт химии - Премия Научного совета РАН по аналитической химии для молодых ученых за 2019 год (решение от 03.03.2020). 

Благодарность Администрации муниципального образования «город Саратов» за многолетний добросовестный труд и высокий профессионализм. Горина Е.Н., доцент кафедры коррекционной педагогики

Ищенко Валентина Алексеевна. Благодарность МЦНС «Наука и Просвещение» за оказанное содействие в подготовке научно-исследовательской работы «Эко-архитектура», занявшей 1 место на ХII Международном научно-исследовательском  конкурсе  «Студент года 2020». (5 мая 2020 г. Пенза) Участник -   Никулина  В. В., бакалавр Института 3 курса, 322 гр., очно-заочной формы     обучения.  

Шевченко Елена Петровна. Благодарность за подготовку победителей регионального конкурса «Путь к успеху» (научно-практическая конференция «Молодежь и искусство» 27 марта 2020 г.)

Диплом за II место в номинации «Природные условия и ресурсы: проблемы и перспективы использования в современном мире». Открытый конкурс с международным участием «Будущее в наших руках» (г. Н. Новгород, Росгидромет, 27 мая 2020 г.). Алимпиева М.А., ассистент, географический факультет.
Диплом (II место) за победу во II Всероссийском экологическом конкурсе просветительских проектов «ЭкоПросвет 2019/20» (г. С.-Петербург, Экологический правовой центр «БЕЛЛОНА», 10 декабря 2019 года - 22 апреля 2020 года). Червяков М.Ю., заведующий кафедрой метеорологии и климатологии, географический факультет.
Диплом (II место) за победу во II Всероссийском экологическом конкурсе просветительских проектов «ЭкоПросвет 2019/20» (г. С.-Петербург, Экологический правовой центр «БЕЛЛОНА», 10 декабря 2019 года - 22 апреля 2020 года). Демидова Е.В., заведующий учебной лабораторией метеорологии, географический факультет.
Диплом III степени за доклад «Solar Energy Resources of Saratov Oblast» в секции «Natural Science» на  Одиннадцатой научно-практической конференции «Presenting Academic Achievements to the World» (Саратов, СГУ, 3 июня 2020 г.). Нейштадт Я.А., лаборант, географический факультет.
Издательство СГУ награждено в номинации «Лучшее научное и научно-популярное издание» за книгу «История медиакритики в России: очерки и материалы» под редакцией заведующего кафедрой общего литературоведения и журналистики профессора В.В. Прозорова. Коллективная монография посвящена принципиально новому направлению гуманитаристики – медиакритике, объектом которой стали газетные, журнальные и интернет-публикации XIX, XX и XXI веков. В составе авторов – преподаватели и сотрудники кафедры, несколько глав монографии написаны при участии студентов. История отечественной медиакритики в течение нескольких лет является одной из магистральных тем научных исследований кафедры общего литературоведения и журналистики. В числе рецензентов книги – известный учёный-филолог Б.Ф. Егоров, давший высокую оценку работе саратовцев.
В номинации «Лучший дизайн и оформление издания» отмечена литературно-художественная книга «Саратовский университет: век двадцать первый» под редакцией профессора Е.Г. Елиной. Авторами разделов стали многие преподаватели и сотрудники университета. Издание богато фотоиллюстрациями авторства Г.Н. Савкина. Дизайн и вёрстка осуществлены Р.Г. Савкиным.  Книга отражает динамичную и насыщенную научную, общественную и студенческую жизнь вуза за прошедшие 20 лет нового века. В издании в лицах представлены все действующие учебные подразделения СГУ, помещена хроника основных событий университетской жизни в 21 веке, в сжатом виде изложены основные направления деятельности СГУ – наука и образование. Многие страницы посвящены инфраструктуре университета. Большой раздел красочного издания включает в себя материалы, связанные с развитием студенческого самоуправления и добровольчества.

Тетюев Л.И. профессор кафедры этики и эстетики философского факультета

Лауреат XLV юбилейной международной выставки-презентации научных и учебно-методических изданий, Российская Академия естествознания Международная ассоциация ученых, преподавателей и специалистов (г. Москва) («Медаль им. М.В. Ломоносова»)

