Конференции 

· IX  Всероссийская межвузовская научная конференция «Актуальные проблемы Российской цивилизации и методики обучения истории». Саратов, 19 февраля 2016 г. Доклад «Социологические опросы в школьной практике».
· Всероссийский форум «За качественное образование». Саратов, СГМУ, 27-28 апреля 2016 г. Доклад «Опыт работы вузов по привлечению обучающихся к оценке качества образования».
· Семинар ФИПИ «Совершенствование подходов к оцениванию развернутых ответов экзаменационных работ участников ЕГЭ экспертами предметных комиссий субъектов РФ». Москва, февраль 2016.
· Международная научная  конференция «Гуманизация образовательного пространства» (СГУ, 19-21 октября 2016 г.). «Духовно-нравственное развитие школьников и подготовка к итоговой аттестации: противоречия и риски образовательного процесса».
· XВсероссийская научная конференция «Актуальные проблемы российской цивилизации и методики преподавания истории» (СГУ, 16.02.2017 г., Саратов). Пленарный доклад «Итоги ЕГЭ по истории 2016 года и проблемы изучения истории в школе и вузе».
· Региональная августовская конференция учителей истории и обществознания «Актуальные вопросы преподавания истории и обществознания в рамках перехода на ФГОС СОО», Саратов, 29 августа 2017 г. «Итоги государственной итоговой аттестации в 2016/2017 учебном году по истории».
· Семинар «Совершенствование подходов к оцениванию развернутых ответов экзаменационных работ участников ЕГЭ экспертами предметных комиссий субъектов РФ» (Москва, ФИПИ, 10.05.2017).
· Всероссийская научно-практическая конференция «Ноосферная парадигма развития образовательного пространства регионов» 15 ноября 2017, Саратов, «Исторический модус исследования ноосферного пространства в отечественной науке».
· XV Межрегиональные образовательные Пименовские чтения «Нравственные ценности и будущее человечества», 8 – 10 декабря 2017 г., г. Саратов. «Нравственное воспитание на уроках ОРКСЭ».
· XI Всероссийская научная конференция «Актуальные проблемы российской цивилизации и методика преподавания истории», (Саратов, 15 февраля 2018 г.). «Духовно-нравственное воспитание на уроках ОРКСЭ».
· Международная научно-практич. конференция к 100-летию исторического факультета ВГУ имени П.М. Машерова (Витебск, апрель 2018). Использование исторической живописи в процессе обучения истории» 
· II Всероссийская научно-практическая конференция «Музей как место памяти: прошлое и настоящее»( Саратов,  28 сентября 2018 г.).  «Возможности Выставки по истории русской книги в процессе преподавания истории на неисторических факультетах».
· Международная научно-практическая конференция «Память прошлого и социальная миссия архивов», посвященная 100-летию государственной архивной службы России (Саратов, 11 октября 2018). «А.А. Гераклитов: страницы биографии (по материалам архива СГУ)».
· XII Всероссийская научная конференция «Актуальные проблемы российской цивилизации и методики обучения истории», (Саратов, 145 февраля 2019 г.). Динамика изменения знаний выпускников школ по истории (на материале ЕГЭ по истории в Саратовской области) (пленарный).
· Международный Форум «Гуманизация образовательного пространства». Саратов, 14-15 марта 2019 г. «Роль классного руководителя в процессах формирования воспитывающего пространства».
· ХХI Международная заочная научно-практическая конференция «Академическая наука – проблемы и достижения», 5-6 ноября 2019 г. North Charleston, USA, «Университетское образование в России: отношение к историческому опыту».  
· [bookmark: _GoBack]Международнаязаочнаянаучно-практическаяконференция «Topical areas of  fundamental and applied research»,  26-27.11.2019 г. North Charleston, USA. «EXHIBITION ON THE HISTORY OF THE RUSSIAN BOOK» IN THE ZONAL SCIENTIFIC LIBRARY OF SARATOV STATE UNIVERSITY». 
· Пименовские чтения, декабрь 2019 г.  «Уроки по ОРКСЭ в системе духовно-нравственного воспитания современной школы».
· Всероссийская научно-практическая конференция с дистанционным и международным участием «Актуальные проблемы современного образования: опыт и инновации». 19-20 декабря 2019 г. «Итоги ЕГЭ и проблемы изучения истории в школе (по материалам Саратовской области)».
· XIII Международная научная конференция «Актуальные проблемы Российской цивилизации и методики преподавания истории». 13 февраля 2020 г. «Знания и представления первокурсников о Великой Отечественной войне» (пленарное).
· Научно - практическая конференция «Актуальные вопросы российской истории и музееведения», посвященная 75-летию Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945г г. 13 марта 2020 года. Саратовский историко-патриотический комплекс «Музей боевой и трудовой славы». «Особенности изучения истории Великой Отечественной войны на современном этапе».


