ПРЕМИИ, НАГРАДЫ, ДИПЛОМЫ, ПОЛУЧЕННЫЕ СОТРУДНИКАМИ СГУ

Приказ ректора №939-к от 24.03.2021 о вынесении благодарности за  проведение Стратегической сессии молодых ученых ПФО "Наука молодая: траектория открытий» (18-19 марта 2021, СГУ)

Тихонова С.В., профессор кафедры теоретической и социальной философии, философский факультет
Благодарственное письмо Данилову В.А., доценту кафедры геоморфологии и геоэкологии ФГБОУ ВО «Саратовский национальный исследовательский государственный университет имени Н.Г.Чернышевского» за плодотворное сотрудничество и активное взаимодействие с Приволжской железной дорогой в рамках осуществления инновационной деятельности и разработки совместных проектов (Приволжская ж/д, Саратов, февраль 2021 г.).

Диплом за 2 место за участие во Всероссийском инженерном форуме Уральского федерального университета «Материаловедение и строительство» в рамках Всероссийской олимпиады «Я-профессионал» 20-26 февраля 2021 г.  Светлицына Надежда Артуровна, документовед кафедры МТиУК, институт физики.

Благодарственное письмо от ГАУ ДПО «СОИРО» за участие в составе жюри на всероссийской школьной конференции «Шаг в науку – 2021», Лаврентьев Михаил Васильевич, ассистент, биологический факультет

Милехина Татьяна Алексеевна, профессор кафедры русского языка, речевой коммуникации и русского как иностранного Института филологии и журналистики – премия Образовательной платформы «Юрайт» «Выбор вузов России» за учебный курс «Культура речи и деловое общение». 
Благодарность МЦНС «Наука и Просвещение» за оказанное содействие в подготовке научно-исследовательской работы «Легенда о леди Годиве в изобразительном искусстве», занявшей 1 место на ХII Международном научно-исследовательском  конкурсе  «Студент года 2021». (30 апреля  2021 г. Пенза)    

Участник -  Холодкова Е. А. бакалавр  3 курса, 322 гр. очно-заочной формы     обучения Института искусств. (науч. рук. – Ищенко В.А.).

Благодарность ректора Уральского государственного педагогического университета за подготовку участников XXI всероссийской научно-практической конференции молодых ученых «Шаг в историческую науку» (УрГПУ, г. Екатеринбург, 23 апреля 2021 г.)

Чернова Л.Н., доктор исторических наук, профессор, зав. кафедрой всеобщей истории.

Проф., д.б.н. Коннова С.А. Диплом за научное руководство работой студента, занявшего II место во II международной и XIII региональной научной конференции «Исследования молодых ученых в биологии и экологии», посвященной 90-летию биологического факультета Саратовского государственного университета имени Н.Г. Чернышевского.

Доцент, к.б.н. Каневский М.В. Диплом за научное руководство работой студента, занявшего II место во II международной и XIII региональной научной конференции «Исследования молодых ученых в биологии и экологии», посвященной 90-летию биологического факультета Саратовского государственного университета имени Н.Г. Чернышевского.

Доцент, к.б.н. Федоненко Ю.П. Диплом за научное руководство работой студента, занявшего III место во II международной и XIII региональной научной конференции «Исследования молодых ученых в биологии и экологии», посвященной 90-летию биологического факультета Саратовского государственного университета имени Н.Г. Чернышевского.

