Членство в организациях, советах
Член редколлегии журнала «Stratum plus. Археология и культурная антропология» – международного рецензируемого журнала, посвященного актуальным проблемам археологии и культурной антропологии. 6 номеров в год. Издается университетом «Высшая антропологическая школа» с 1999 года. ISSN 1608-9057, E-ISSN 1857-3533. http://www.e-anthropology.com/O-Jurnale/default.aspx. Издание рецензируется в системе Scopus и WOS.

Член редакционного совета серии «Историческая библиотека», изд-во «Нестор-история», Санкт-Петербург, Институт истории материальной культуры РАН, Санкт-Петербургский государственный университет. 

Зам. ответственного редактора Поволжского антиковедческого журнала ANTIQUITAS AETERNA. УДК 355(3)(09), ББК 63.3(0)3. Казанский (Приволжский), Нижегородский, Саратовский государственные университеты. 

Отв. редактор межвузовского сборника научных трудов «Античный мир и археология». ISSN 0320-961X. Издание размещается в системе РИНЦ.
Член редколлегии журнала «Нижневолжский археологический вестник». Издание размещается в системе РИНЦ.
Член редакционного совета журнала «Материалы по археологии и истории античного и средневекового Причерноморья» (МИАСК). Издание рецензируется в системе Scopus.
Эксперт РФФИ, РНФ. 

Член экспертного Совета при Комитете Совета Федерации по образованию и науке. 

Член Оргкомитета Российской ассоциации антиковедов.

Член общественного научно-методического совета по культурному наследию при управлении по охране объектов культурного наследия Правительства Саратовской области.

Научный руководитель инициативной темы «Расцвет античной полисной цивилизации (политический, экономический  и религиозный аспекты). Шифр: «АНТИЧНОСТЬ». Протокол № 2 Ученого совета СГУ от 26.09.2016 г.

Член диссертационного совета Д 212.243.03 (по истор. наукам ): 07.00.02 — Отечественная история, 07.00.03 — Всеобщая история (древний мир, средние века, новое и новейшее время). СГУ.

Член диссертационного совета Д 212.038.12, созданного на базе «Воронежского государственного университета», (по истор. наукам): 07.00.02 — Отечественная история, 07.00.06 — Археология.
