Доклады на конференциях за последние годы:
Международная конференция «Диалог культур: Восток – Запад», к 100-летию со дня рождения Валентина Павловича Шилова». Волгоградский государственный университет. 7-9 февраля 2018 г. 
Монахов С.Ю., д.и.н., проф. Доклад «Еще раз о хронологии 8-го Пятибратнего кургана из раскопок В.П.Шилова». 
Международная конференция Уваровские Таврические чтения III «Древности Юга России» г. Севастополь Государственный историко-археологический музей-заповедник «Херсонес Таврический», 19-21 сентября 2018 г. 
Монахов С.Ю., Кузнецова Е.В. Греческие амфоры (VII-II вв. до н.э.) с северных берегов Понта: создание музейных каталогов и электронной базы данных (APE)».
Международная конференция «Древние цивилизации: социум и человек». (Российская ассоциация антиковедов, Ярославский государственный университет, 4-6 октября 2018 года.). 
Доклад «Из опыта издания коллекций керамической тары из фондов крымских музеев».
VI всероссийская конференция «Слово и артефакт: междисциплинарные подходы к изучению античной истории»". (Саратов, СГУ Приказ 393-В от 29.08.2018 г., 28-30 сентября 2018 г.) 

Доклад на пленарном заседании: Доклад «Слово и артефакт: междисциплинарные подходы к изучению античной истории в ретроспективе». Доклад «О реализации проекта «Греческие амфоры VII–II вв. до н.э. с северных берегов Понта»». 
II Всероссийская научно-практическая конференция «Музей как место памяти: прошлое и настоящее». (Саратов, сентябрь 2018). 
Доклад: «Проект продолжается: работа над амфорным каталогом Государственного Эрмитажа».
Международная научная конференция «Античные Реликвии Херсонеса: Открытия, Находки, Теории», которая состоялась 17–19 сентября 2019 г. в г. Севастополь. 
Доклад «Амфорная коллекция ГМИИ им. Пушкина: обзор самого интересного (тара западно-понтийских центров)».
Международная научная конференция «Археология античного Боспора и Причерноморья», посвященная 100-летию со дня рождения Д.Б. Шелова. г. Ростов-на-Дону. 28-31 октября 2019 года. 
Доклад: Комплекс амфор 1948-1949 гг. на холме «Г» в Фанагории: полный контекст.
4-я международная конференция «Производители и рынки: вклад эллинистической керамики в большие и малые экономики» («Manufacturers and Markets: The Contributions of Hellenistic Pottery to Economies Large and Small») в Афинах (https://iarpothp.org/dl/4th%20IARPotHP_final%20 programme.pdf). Афины, Греция с 11 по 14 ноября 2019 года. 
Совместно с Чурековой Н.Б. Доклад: «Hellenistic Amphorae in the Project  «Greek Amphorae from Northern Pontus Euxinus» ("Эллинистические амфоры в проекте «Греческие амфоры с северных берегов Понта").

Совместно с Кузнецовой Е.В. Доклад: «On Trade Relations of the Northern Black Sea Region in the Hellinistic Period (on Ceramic Complexes)» («Торговые связи в Северном Причерноморье в эллинистический период (по керамическим комплексам»).
VI Нижневолжская международная археологическая научная конференция «Волго-Уральский регион от древности до средневековья» (12-14 мая 2021 года, Волгоградский государственный университет, Волгоград):

Доклад: «Истоки синопского амфорного производства первой половины IV в. до н.э. по материалам Прикубанья».
IV международная конференция “Production and trade of amphorae in the Black Sea” (PATABS) (13–15 июня 2021 года, на площадке Zoom, дистанционное участие). http://patabs.ge/conference-program/

 Монахов С.Ю., Кузнецова Е.В. Доклад: «Мендейские» амфоры из Прикубанского некрополя» (в соавт. с Е.В. Кузнецовой).
V Международная конференция «From East to West and back Again: Societies, Economies and Ceramics in the hellenistic World» («С Востока на Запад и обратно: общества, экономики и керамика в эллинистическом мире»), (22–24 июня 2021 года, Севилья (Испания), в он-лайн формате). https://investigacion.us.es/noticias/4449.

1. Монахов С.Ю., Кузнецова Е.В. Доклад: «Книдские амфоры IV – начала III вв. до н.э. из меотских могильников Прикубанья».

2. Монахов С.Ю. Доклад: «Римская амфора с клеймом Сестия из ГМИИ».

