Участие в организации конференций
Член организационного комитета I Всероссийской конференции «Слово и артефакт: междисциплинарные подходы к изучению античной истории», г. Саратов. Время проведения с 3 по 5 октября 2008 года.

Председатель организационного комитета II Международной конференции «Слово и артефакт: междисциплинарные подходы к изучению античной истории», г. Саратов. Время проведения с 1 по 5 октября 2010 года.

Председатель организационного комитета III Международной конференции «Слово и артефакт: междисциплинарные подходы к изучению античной истории», г. Саратов. Время проведения с 27 сентября по 1 октября 2012 года. Конференция проводилась при поддержке Российского фонда фундаментальных исследований, проект № 12-06-06032 Г. и Российской ассоциации антиковедов.

Председатель организационного комитета IV Международной конференции «Слово и артефакт: междисциплинарные подходы к изучению античной истории», г. Саратов. Время проведения с 19 по 21 сентября 2014 года. Конференция проводилась при поддержке Российского фонда фундаментальных исследований, проект № 14-06-20143 Г. и Российской ассоциации антиковедов.

Председатель организационного комитета V Международной конференции «Слово и артефакт: междисциплинарные подходы к изучению античной истории», г. Саратов. Время проведения с 23 по 25 сентября 2016 года.

Председатель программного комитета VI Всероссийской конференции «Слово и артефакт: междисциплинарные подходы к изучению античной истории», г. Саратов. Время проведения с 27 по 30 сентября 2018 года. Конференция проводилась при поддержке Российского фонда фундаментальных исследований, проект № 18-09-20053 г. "Проект организации VI всероссийской конференции «Слово и артефакт: междисциплинарные подходы к изучению античной истории»".
Председатель организационного комитета VII Международной конференции «Слово и артефакт: междисциплинарные подходы к изучению античной истории», г. Саратов. Время проведения с 14 по 17 октября 2021 года.

Член организационного комитета 54 международной научной конференции студентов, аспирантов и молодых ученых «Новый век: человек, общество, история глазами молодых». Время проведения 22-24 апреля 2011 года, г. Саратов.

Член организационного комитета 55 международной научной конференции студентов, аспирантов и молодых ученых «Новый век: человек, общество, история глазами молодых», посвященной 95-летию гуманитарного образования в Саратовском университете. Время проведения 20-22 апреля 2012 года, г. Саратов.

Член организационного комитета 56 международной научной конференции студентов, аспирантов и молодых ученых «Новый век: человек, общество, история глазами молодых». Время проведения 19-21 апреля 2013 года, г. Саратов.

Один из сопредседателей оргкомитета 57 международной научной конференции студентов, аспирантов и молодых ученых «Новый век: человек, общество, история глазами молодых». Время проведения 25-26 апреля 2014 года, г. Саратов.

Один из председателей программного комитета LVIII международной научной конференции студентов, аспирантов и молодых ученых «Новый век: человек, общество, история глазами молодых» посвященной 70-летию Победы в Великой Отечественной войне. Время проведения 24-26 апреля 2015 года, г. Саратов.

Один из председателей программного комитета LIX международной научной конференции студентов, аспирантов и молодых ученых «Новый век: человек, общество, история глазами молодых» посвященной 80-летию образования Саратовской области. Время проведения 22-23 апреля 2016 года, г. Саратов.

Один из председателей программного комитета LX международной научной конференции студентов, аспирантов и молодых ученых «Новый век: человек, общество, история глазами молодых» посвященной 100-летию исторического образования в Саратовском государственном университете. Время проведения 21-22 апреля 2017 года, г. Саратов.

Один из председателей программного комитета LXI международной научной конференции студентов, аспирантов и молодых ученых «Новый век: человек, общество, история глазами молодых» посвященной 100-летию исторического образования в Саратовском государственном университете. Время проведения 20-21 апреля 2018 года, г. Саратов.
Один из председателей программного комитета LXII международной научной конференции студентов, аспирантов и молодых ученых «Новый век: человек, общество, история глазами молодых» посвященной 110-летию Саратовского государственного университета. Время проведения 26-28 апреля 2019 года, г. Саратов.

Один из председателей программного комитета LXIII международной научной конференции студентов, аспирантов и молодых ученых «Новый век: человек, общество, история глазами молодых» посвященной 75-летию Победы в Великой Отечественной войне. Время проведения 22-31 октября 2020 года, г. Саратов.
Председатель программного комитета XVI Всероссийский научной конференции студентов, аспирантов и молодых ученых «ANTIQUITAS IUVENTAE», посвященной  100-летию  со дня рождения В.Г. Боруховича. Время проведения 23-25 апреля 2021 года, г. Саратов.
