ПРЕМИИ, НАГРАДЫ, ДИПЛОМЫ, ПОЛУЧЕННЫЕ СОТРУДНИКАМИ СГУ

Приказ ректора №939-к от 24.03.2021 о вынесении благодарности за  проведение Стратегической сессии молодых ученых ПФО "Наука молодая: траектория открытий» (18-19 марта 2021, СГУ)

Тихонова С.В., профессор кафедры теоретической и социальной философии, философский факультет
Благодарственное письмо Данилову В.А., доценту кафедры геоморфологии и геоэкологии ФГБОУ ВО «Саратовский национальный исследовательский государственный университет имени Н.Г.Чернышевского» за плодотворное сотрудничество и активное взаимодействие с Приволжской железной дорогой в рамках осуществления инновационной деятельности и разработки совместных проектов (Приволжская ж/д, Саратов, февраль 2021 г.).

Диплом за 2 место за участие во Всероссийском инженерном форуме Уральского федерального университета «Материаловедение и строительство» в рамках Всероссийской олимпиады «Я-профессионал» 20-26 февраля 2021 г.  Светлицына Надежда Артуровна, документовед кафедры МТиУК, институт физики.

Благодарственное письмо от ГАУ ДПО «СОИРО» за участие в составе жюри на всероссийской школьной конференции «Шаг в науку – 2021», Лаврентьев Михаил Васильевич, ассистент, биологический факультет

Милехина Татьяна Алексеевна, профессор кафедры русского языка, речевой коммуникации и русского как иностранного Института филологии и журналистики – премия Образовательной платформы «Юрайт» «Выбор вузов России» за учебный курс «Культура речи и деловое общение». 
Благодарность МЦНС «Наука и Просвещение» за оказанное содействие в подготовке научно-исследовательской работы «Легенда о леди Годиве в изобразительном искусстве», занявшей 1 место на ХII Международном научно-исследовательском  конкурсе  «Студент года 2021». (30 апреля  2021 г. Пенза)    

Участник -  Холодкова Е. А. бакалавр  3 курса, 322 гр. очно-заочной формы     обучения Института искусств. (науч. рук. – Ищенко В.А.).

Благодарность ректора Уральского государственного педагогического университета за подготовку участников XXI всероссийской научно-практической конференции молодых ученых «Шаг в историческую науку» (УрГПУ, г. Екатеринбург, 23 апреля 2021 г.)

Чернова Л.Н., доктор исторических наук, профессор, зав. кафедрой всеобщей истории.

Проф., д.б.н. Коннова С.А. Диплом за научное руководство работой студента, занявшего II место во II международной и XIII региональной научной конференции «Исследования молодых ученых в биологии и экологии», посвященной 90-летию биологического факультета Саратовского государственного университета имени Н.Г. Чернышевского.

Доцент, к.б.н. Каневский М.В. Диплом за научное руководство работой студента, занявшего II место во II международной и XIII региональной научной конференции «Исследования молодых ученых в биологии и экологии», посвященной 90-летию биологического факультета Саратовского государственного университета имени Н.Г. Чернышевского.

Доцент, к.б.н. Федоненко Ю.П. Диплом за научное руководство работой студента, занявшего III место во II международной и XIII региональной научной конференции «Исследования молодых ученых в биологии и экологии», посвященной 90-летию биологического факультета Саратовского государственного университета имени Н.Г. Чернышевского.

Член-корреспондент РАН, заведующий кафедрой оптики и биофотоники СГУ, профессор В.В. Тучин отмечен высшей наградой Академии инженерных наук – медалью имени А.М. Прохорова за разработку спектральных методов исследования тканей для решения задач медицинской диагностики и дозиметрии в лазерной терапии и хирургии. Медаль имени выдающегося учёного, лауреата Нобелевской премии, лауреата Ленинской и Государственной премий, организатора и первого президента АИН Александра Михайловича Прохорова является высшей наградой Академии инженерных наук. Она вручается за вклад в развитие АИН, участие в конкурсах академии и развитие инженерных наук.

Заведующая кафедрой радиотехники и электродинамики, профессор 

О.Е. Глухова получила высшую награду АИН в области физико-химических наук и материаловедения. Медалью имени Н.Н. Семёнова Ольга Евгеньевна отмечена за цикл работ по топологическому управлению электрофизическими и оптическими свойствами углеродных наноструктур и композитов на их основе. Медаль имени Н.Н. Семёнова АИН присуждается Российской академией наук с 1991 года за выдающиеся работы в области физико-химических наук. Ею награждаются как российские, так и зарубежные учёные. Награда носит имя советского химика Николая Николаевича Семёнова.

Почетная грамота СГУ за достижение высоких результатов в труде и в связи с 80-летием со дня рождения:

1. Полянская Е.А., профессор, географический факультет.

2. Пряхина С.И., профессор, географический факультет.

Благодарственное письмо Администрации Государственного бюджетного учреждения Саратовской области «Социально-реабилитационный центр для несовершеннолетних «Возвращение» за организацию научно-образовательного проекта «Метеорологика» для воспитанников Центра 23 июля 2021 г. Демидова Е.В., заведующий учебной лабораторией метеорологии, географический факультет.

Благодарность Саратовского областного отделения ВОО «Русское географическое общество» за помощь в организации и проведении фестиваля «Саратовская широта», приуроченного ко Дню географа и 176-летию Русского географического общества.

1. Червяков М.Ю. заведующий кафедрой метеорологии и климатологии, географический факультет.

2. Демидова Е.В., заведующий учебной лабораторией метеорологии, географический факультет.

3. Семенова Н.В., доцент, географический факультет.

4. Колесникова Е.В., инженер 1 кат., географический факультет.

5. Алимпиева М.А., ассистент, географический факультет.

Диплом победителя 1 степениII Международного конкурса проектов в сфере образования (научно-исследовательский проект «Особенности проявления киберагрессии к контенту по тематике COVID–19» в номинации «Психологические науки», НОО «НаукаПлюс», 12 апреля 2021 г.). Шаров А.А., доцент, факультет ППиСО.

Благодарственное письмо от Министерства просвещения и воспитания Ульяновской области, Александрова Е.А., зав. кафедрой методологии образования, факультет психолого-педагогического и специального образования.

БИ СГУ (ФИЛИАЛ)
По итогам Всероссийского конкурса на лучшую научную книгу 2020 года по направлению «Педагогика и психология» (Сочи, Фонд развития отечественного образования,  9 сентября 2021 г.)  дипломом лауреата конкурса за книгу «Педагогика смысложизненных ориентаций как актуальный аспект профессиональной подготовки студентов» награждена Карина О.В.
По итогам Всероссийского конкурса на лучшую научную книгу 2020 года по направлению «Информационные технологии» (Сочи, Фонд развития отечественного образования,  9 сентября 2021 г.)  дипломом лауреата конкурса за книгу «Технологии изготовления моделей на 3D принтере» награждены Сорокин А.Н., Сухорукова Е.В.
По итогам Всероссийского конкурса на лучшую научную книгу 2020 года по наравлению «Гуманитарные науки» (Сочи, Фонд развития отечественного образования,  9 сентября 2021 г.)  дипломом лауреата конкурса за книгу «Литературное краеведение: балашовский текст XXI века» награждена Ясакова Е.А.

